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III

1. 1 FARAONI DEL MARE

La grande piramide di Giza, costruita ta il 2613 e il 2494

a.C.* dal faraoné*Chéopé, @ una delle pid imponenti costruzio

ni umane. Alta circa 140 metri & composta da oltre 2.300.000
blocchi di piétra, ciascuno del peso di 2 tonnellate e mezzo.,

Eppuré & un niente se confrontata con le costruzioni e~
rette dai "faraoni del mare", i costruttori delle barriere co
ralline e degli atolli* il principale dei quali, ai nostri
giorni, & una madrepora, il polipo dei coralli.

Una barriera corallina & composta da scheletri calcarei,
che si accumulano strato dopo strato man mano che i polipi
muoiono. |

Nel 1837 Charles Darwin ipotizzd che i banchi di corallo
si sviluppasséro intorno al cratere di un vulcano che si spro
fondava alla vélocitévgiusta pér mantenere i polipi architet
ti al livello loro confacénté, cioé a circa 40-50 metri nei
mari tropicali. Dopo la seconda guérra mondiale un gruppo di
tecnici della Marina statunitense spériméntb la téoriacﬁ.DaE
win calando una sonda nell'atollo di Eniwetok attraverso tut
ta la serie di strati via via pit antichi. A circa 1.300 me-
tri di profondita, la sonda incontrd la roccia vulcanica(con
fermando cosl la teoria dello scienziato inglésé).

Le madreporé sono, ai nostri giorni, i principali co-
struttori di barriere coralline, ma nella comunitd sono asso
ciati anche molti altri esseri. L'associazione di piante e a
nimali dei banchi corallini delle acque tropicali & il  pid
complésso sistema écologicd’o ecosistema marino. (Con questo
termine si intende il rapporto di intérdipéndénza di animali
e Végétali di una stessa zona tra di loro e con 1'ambiente
circostante). Inoltre & anche il pid antico poiché ha circa
2 miliardi d'anni d'eta.

(da Jacques Cousteau, Oceani, n.S,
Fratelli Fabbri Editori, 1977)
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GLOSSARIO

a.C. (R. 2) = avanti Cristo, cios prima della nascita di Cristo
faraone (R. 2) = antico re o principé egiziano).
atollo (R. 7) = isola corallina, in forma di anello intorno a una laguna,

madrepora (R. 8 ) = tipo di polipo che vive in colonie

ecologico (R. 26) che riguarda 1'ambiénté fisico dégli esseri viventi.



A,

VERIFICA DELLA COMPRENSIONE

A1 Rispondete alle seguenti domande di comprensione analitica.

Le risposte sono sémpre direttamente ricavabili dal brano.

1° paragrafo:

13
2.

Qual'@ una delle pid imponenti costruzioni umane?

Da chi & stata costruita?

2' paragrafo:

3.
4.

5.

Da chi sono costruite le barriere coralline e gli atolli?
Le barriere coralline e gli atolli sono costruzioni cosi
imponenti come la piramide di Giza?

Le madreporé sono soltanto il polipo del corallo?

3' paragrafo:

6.
70

Da cosa & composta una barriera corallina?

Come si accumulano gli scheletri dei polipi?

4' paragrafo:

8.
9.

10.

1.
12.

Secondo Charles Darwin, dove si sviluppano i banchi di corallo?
I banchi di corallo si sviluppano attorno a tutti i crateri

di vulcano?

Qual'e il livello in cui vivono i polipi del corallo nei ma-
ri tropicali?

Cosa incontrd la sonda calata nell'atollo di Ebuwetok?

Questo rilevamento a cosa servi?

5' paragrafo:

13.

14.

16.

Le madrépore sono gli unici esseri che costruiscono le barrie
re coralliné?

Esistono altri sistemi ecologici marini oltre a quelli dei
banchi corallini?

In che rapporto si trovano animali, vegétali e ambiente circo

stante in un sistema ecologico?



Rispondeté ora alle seguénti domande di comprensione globale.

1. Il titolo del brano & "I faraoni del mare". Chi sonoi fa
raoni del mare?

2. Che cosa ci indicano le virgolétté in "i faraoni del mare"?

3. Perché sono chiamati cosl?

4. Nel 4° paragrafo c'é un'éspréssioné che sostituisce, in
quésto contesto, "i faraoni del mare". Qual'@?

5. Secondo voi, l'éspréssioné i pol:pi‘architétti dovrebbe an-

che essere messa fra virgolétté? Perché?
ESERCIZI

Molte volte si riesce ad indovinare il significato di una parola
sconosciuta in basé agli indizi téstuali, aiutati, cioé&, dalle
indicazioni che il testo ci fornisce. Se non lo conoscete, cerca
te di risalire al significato delle séguénti parole dagli indizi
forniti dal testo e che sono stati sottolineati.

1. sonda

I tecnici calarono una sonda in un atollo attraverso tutta

1a serie di strati pill antichi.
2. imponénté
La grande piramide di Giza, alta 140 métri e composta da mi-

lioni di grossi blocchi di pietra, & una costruzione assai

imponente.
3. schélétro

Gli scheletri calcaréi si accumulano dopo la morte dei polipi-

4, strato

Gli scheletri calcarei si accumulano gli uni sopra gli altri,

a strati



Riempite gli spazi vuoti con una delle seguenti espressioni: cosi,

ma, oltre, anche, perché, tale da, sebbene, in confronto, circa

1. ... la piramide di Giza sia una delle pild imponenti costruzio
ni umane, essa & un niente... alle barriere coralline e agli
atolli,

2. cee ﬁn banco di coralli si sviluppi attorno ad un cratere vul
canico, il wvulcano deve sprofondare ad una velocita «+. mante
nere i polipi ad un livello adatto, ... 40-50 metri nei mari
tro?icali.

3. Néll'esperimento portato avanti dai tecnici della marina ame-
ricana, una sonda incontrd® la roccia vulcanica a 1.300 metri
di profonditd, confermando ... la teoria di Charles Darwin,

4, Esistono divérsi sistémi écologici, «+«. 11 sistema ecologico
delle barriere coralline delle acque tropicali & il pild com-
plésso di tutti.

5. Il sistema écologido delle barriere coralline delle acque

tropicali, ... ad essere il pil complésso € ... il pid antico.

Sostituite le parole sottolineate con gli aggettivi corrispondenti.

1. scheletro di calcare scheletro ceeesent e .o
2. cratere di un vulcano cratere ceeetertair it ann
3. marina degli Stati Uniti MAriNa . oesvesescnneannns
4, mari‘déi‘tropici 14 b o
5. problemi'di‘écologia problémi~\...............

Senza consultare il brano, completate le seguenti frasi, mantenen
do il senso del testo.
1. La piramide di Giza & una delle pill imponenti costruzioni uma

ne. TuttaVia M I B R e I I I T T T Y S S S S S S
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2, Il polipo del corallo & il principale costruttore di barriere
coralline, anche se ..Il.‘.e.tcﬂﬂ..Hi..ol.lllllll"!.lﬁbOlb.o
3. L'ecosistema marino dei banchi corallini delle acque tropica
liéSia il Sistemapiﬂ o.ol.nsnoonon...-lobl.u.u.t'.ieo-nuo-

Che ec.-ou-u-e..b..!.‘cnunse'ca.nbeocot.eoob!.eltlooen.wo.c.o.

AVVIO AL RIASSUNTO

Cercate di riassumeré i primi due paragrafi del brano eliminando

le informazioni irrilevanti.

Considératé innanzitutto il primo paragrafo: esso contiene le se

guenti informazioni.

1. La grandé piramidé di Giza & una delle costruzioni umane piid
imponénti.

5. Essa & stata costruita tra il 2613 e il 2494 a.C.

3. Essa & stata costruita dal faraoné Chéopé.

4. Essa & alta 140 metri.

5., Essa & composta da oltre 2.300.000 blocchi di pietra.

6. Ciascun blocco pésa due tonnellaté e mezzo.

Cancellate ora le informazioni che vi sembrano superflue tenendo

conto del significato della parola 'imponénté‘.

Considératé ora il secondo paragrafo:

1. La piramidé di Giza & niente in paragoné alle barriere coral-
line e agli atolli.

2. Le barriere coralline sono costruite dai "faraoni del mare".

3. Le barriere coralliné sono costruite dai polipi del corallo.

4, Il polipo del corallo & una madrépora,

Cancéllaté le informazioni che vi sembrano supérflue tenendo con-

to che le barriere coralline sono viste in relazione alla pit gran

de costruzione umana, la piramide di Giza.



Vi saranno rimaste probabilmente le seguenti informazioni:

1° paragrafo 2° paragrafo
1a. La piramide di Giza & una 1b. La piramide di Giza & un
delle pid imp0nénti costru niente in confronto alle
zioni umane. barriere coralline e agli
atolli
2a. La piramide di Giza fu co 2b. Le barriere coralline so-
struita dal faraone Cheope. no costruite dai "faraoni

dél mare"
3b. I "faraoni del mare" sono

i polipi del corallo.

Collegate ora queste informazioni. Innanzi tutto 1a e 1b:

La piralnidé di Giza ® 9 9 5 5 9 8 6 " P S G0 B S s S S P Pt s TS S et S L ST NS YT DY M
Unite ora 2b e 3b:

Le barriere coralline B T T T

® 8. 0 09 9 28 05 9T E ST ST T LTSN AT S S SO SN e OSSOt Aae S e b eSS EE SO N ETE DB

Collégate la frase risultante da 4 con 2a:
La piramide di Giza ® % o ® 4% 0 0 9% B S PSS PO e 0 NS S B O OGS S S s SO 3 e E N W B E DS S

Cercate ora di collégare tutte quésté informazioni:

La piramide di Giza, cOStruUita8 teeeiveceseeoscesesorennntonnnceann

Ceteseetsetetrert et teeeeun Chesesesenaaana ceesesssssscscssasacnyua
Cetessses st ettt etassasanna s ser s e ioacceesaavsccesasaeanan s
S ettt e e et e ee s ae e s st e e sttt et ee a0t atete st ee e te et a0 ane s
(Una possibilé soluzione & la seguente:

La piramidé di Giza, costruita dal farone Cheope, & una delle piu
imponénti costruzioni umané, ma & un niénté in confronto alle bar
riere coralline e agli atolli, costruiti dai "faraoni del m.re",

cioé dai polipi del corallo.)
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2. GIA INTELLIGENTE A DUE SETTIMANE

Si riteneva sin qui che un bambino non cominci a mo-
strare reazioni "intélligenti“ prima della sesta settima
na d'eta. Errore, dicé il professor Tom Bowér, queste rea
zioni sono gia manifeste intorno alle due settimane.

Lo ha dimostrato spériméntalménté, facendo avanzare
verso soggétti al quindicesimo giorno, a varie vélocita,
dei corpi solidi.

Quando il bambino & sdraiato, .non & mai completamen
te sveglio, e pércib non réagiscé: ma se viene messo se
duto, egli mostra paura e turbamento di fronte all'ogget
to ché si avvicina. Il bambino, né ha dedotto Bower,"pos
siede gid alla nascita una conoscenza istintiva del con-
cetto di solidita (che non gli viene dall'esperienza),
nonché dei connessi péricoli per cui un corpo solido a-
vanzante va evitato".

Un altro esperiménto & consistito nel mostrare a un
bambino sotto i 5 mesi la madre é, affiancate, dué al-
tre immagini di lei riflesse in uno spécchio: il bimbo
ha risposto con sorrisi ed éspressioni di gioia, indif-
férenteménté, alla madre é a ciascuna delle sue immagi-
ni spéculari.

Ripétendo l'esperiménto con bambini di 5 o pidmesii
risultati si rovesciano: il bambino mostra tufbaméntO'gg
dendo pil di w?immagine della madre, e questo perché egli
sa gia, dice il proféssor Bower, di avere "una sola madre".

In conclusioné, Bower ritiene ché, come quéstieaal—
tri esperiménti comprovano, il mondo percettivo di un in
fante sia "estremamente simile a quéllo degli adulti,con
trariamente a molti préconcetti; e che cominci a esserlo
gia a partiré dalla seconda settimana di vita". A questa

été, insomma, il bambino & gia “intélligente“.
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A.1
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2.

3.

4.

50

VERIFICA DELLA COMPRENSIONE

Rispondete alle seguenti domande di comprensione analitica.

Le risposté sono ricavabili direttamente dal brano.

paragrafo - Presentazione di una teoria

1.

Secondo l'opinione comune, a qualé etd i bambini comin -
ciano a reagiré in modo "intelligente" agli stimoli e-
sterni?

Secondo il prof. Bowér, invéce, quando cominciano a esse

re "intelligenti" i bambini?

paragrafo - Descrizione del primo esperimento

Come ha dimostrato il prof. Bower la sua teoria?
Quale eta avevano i bambini impegnati nell'esperimento?
A quale velocita si muovevano gli oggétti?

In quale direzione si muovevano gli oggétti?

paragrafo - Risultati del primo esperiménto

7.

Da che cosa dipéndé la diversitd delle reazioni dei bam-
bini di fronte a un oggétto che si avvicina?

In quale posizione il bambino & pil reattivo?

Perché il bambino sdraiato non réagiscé agli esperimenti?
Perché il bambino seduto si turba di fronte a un oggetto

che si avvicina?

paragrafo - Descrizionre del secondo esperimento e suoi risultati

1.
12,
13.

-~

Che cosa & stato mostrato a bambini inferiori a 5 mesi?
Come ha reagito il bambino alle immagini della madre?
Il bambino ha reagito diversamente di fronte alla madre

e alle sue immagini riflesse in uno specchio?

paragrafo - Descrizione del terzo esperimento e suol risultati

14.

Che cosa & stato mostrato a bambini di 5 mesi o pid?



15.

16.

Come ha reagito il bambino di fronte alle immagini specu
lari della madre?
Perché i bambini pit grandi reagiscono diversamente di

fronte a immagini spéculari della madre?

6" paragrafo - Conclusione

17.

18.

19.

20,

21.

Per il prof. Bowér, il mondo del bambino & proprio ugua-
le a quello dell'adulto?

Su che cosa si basa il prof. Bower per le sue conclusio-~
ni?z

Gli esperimenti riportati in quésto brano sono gli unici
che dimostrano l‘“intelligénza" del bambino di due setti
mané?

A che cosa si contrappongono le conclusioni del prof.
Bower?

In conclusioné, a qualé etd il bambino & gid intelligen-

te?

Rispondéte ora alle seguenti domande, tenendo presente che

-~

la risposta non € sempré direttamente ricavabile dal brano:

1.

In che senso il prof. Bower usa il termine "intélligen—
te"?

Perché la parola.“intelligénté“ & messa ripetutamente
fra virgolétté in quésto brano?

Perché & messa tra virgolétté l'éspréssione "una sola ma
dre" alla fine del quinto paragrafo? h

Secondo il prof. Bower & corretto basare una teoria
scientifica su idee préconcette?

Qual & secondo il prof. Bowér il método corratto per ve-
rificare un'ipotési scientifica?

Quali espréssioni introducono diréttaménté le opinioni

del prof. Bower? (Ad ésémpio "dicé?‘hffermaﬁ'pensdz etc.)



B.1

7. Nel brano sono éspressé direttamente opinioni di altri?
(1* par.)

8. Nel brano sono espréssé direttamente opinioni dell'auto-
re?

9. Da una attenta lettura del brano dovreste essere in gra-
do di dedurre cos'd "il mondo pércéttivo di un infante"
(par. 67).

ESERCIZI

1. Nel secondo paragrafo troviamo una parola che in questo
contesto sostituisce bambini. Qual é&v?

2. Nel secondo paragrafo troviamo un'espressione che in que
sto contesto sostituisce intorno alle due settimane (par.
1°). Qual &?

3. Nel terzo paragrafo troviamo una parola che in questo
contesto sostituiscé'corPO‘solido (par. 2). Qual &2

4. Nel terzo paragrafo troviamo una parola che in questo
contesto sostituisce avanzare verso (par. 2°). Qual &2

5. Nel terzo paragrafo troviamo un'espréssione che in que -
sto contesto sostituiscé‘iﬁ}iggixg (par. 3). Qual &z

6. Nel quarto paragrafo troviamo una parola che in questo
contesto sostituisce réagiré (par. 3). Qual é&?

7. Anche nel sesto paragrafo troviamo una p;rola che in que

sto contesto sostituisce bambino. Qual &?

Nella frase "Il bambino possiédé una conoscenza istintiva del

concetto di soliditd nonché dei connessi pericoli per cui un

corpo solido va evitato" (par. 3) notiamo che nonché corri -

sponde a e anche.



Indicate ora se le seguenti frasi sono logiche o illogiche:

1. Lo dird a lui nonché a suo padre.

2. Rimarrd a casa nonché fara buio

3. Il bambino mostra paura di fronte a un corpo solido avan

zante nonché di fronte alle immagini speculari della ma-

dré.

4. Vorrei aiutarti nonché non posso.

5, Andrd al cinema stasera, domani, nonché dopodomani.

6. Il bambino sorride alla madre nonché al padre.

Completate le frasi (b) mantenendo lo stesso significato del

le frasi (a) tratte dal brano:

1. a.
b.
2. a.
b.
3. a.
b.

3i riteneva sin qui che il bambino non cominci a mo-

strare reazioni "intelligenti" prima della sesta set-
timana d'eta.
Si riteneva sin qui che il bambino cominci a mostrare

reazioni "intelligenti" .....ccicececccrcscnanrenrseses

Quando il bambino & sdraiato non & mai completamente

sveglio e percid non reagisce.

Quando il bambino & sdraiato non YeagisSce .ssessecnns

I1 bambino mostra turbamento vedendo pid di un'immagi

ne della madre e‘qpestO’pérché égli sa gia di avere

una sola madre.

I1 bambino sa gid di avere una sola madre € «.ee.enen

Indicate quali di gueste coppie di parolé o éspressioni sono

usate nel brano in contrapposizione fra loro?

1. Gioia - turbaménto

2. non reagisce - mostra paura

3. istintivo - pércettivo



4, sdraiato - seduto
5. dimostrare - comprovare

6. infante - adulto

Senza consultare il téstp riémpite gli spazi vuoti con paro-

le appropriaté.

2° paragrafo:

Lo ha dimostrato speriméntalménté, cssssesssssesss avanzare
verso soggétti al ............ giorno, a varie velocita ....
cveesese. COrpi solidi.

3°' paragrafo:

Quando il bambino & ...,........, non & mai completamente
< pércié on réagisce; tesseeess. Se viene mes
e} séduto, ceeesenssee.s MOStra paura é turbamento .........
fronte all'oggétto che v.vevvnnn. avvicina.

5° paragrafo:

Ripetendo l'ésperiménto CoN ..venvees di 5 0 pil ¢ eiee.. i
risultati si rovesciano: ........ bambino mostra turbamento
vedendo ..... di un’'immagine della .......

6° paragrafo:

Bower ritiene che il ++es0.. percettivo di un infante ......
estremamente simile a quéllo tesee-. adulti, contrariamente

a molti ... ennnnnnn

Rintracciate nel brano gli aggettivi derivati dai seguenti

nomi :

Nomi Aggettivi
1. intelligénza (par. 1,6) S e o i aecaoeeconannaan
2. véglia (par. 3) ceeeseecenartest e

3. istinto (par. 3) c s tsesatesensscnean



4, soliditda (par. 4)
5. spécchio (par. 4)
6. somiglianza (par. 6)

7. percezioné (par. 6)

AVVIO AL RIASSUNTO

Ammettiamo che l'ipotési di parténza

la frase:

1. Il bambino & gid “intelligente" al quindicesimo giormo di vita.

- 14 -
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si possa riassumere con

Ammettiamo inoltre che la conclusione si possa riassume-

re con la frase:

2. Il mondo percettivo di un infante é estremamente simile a quello

di wn adulto, fin dalla seconda settimana di vita

Stabilite ora in qualé rapporto sta la prima frase

la seconda.

a. la nega

b. la approva parzialménté

c. la amplia e generalizza.

Proviamo ora a riassumere il contenuto del

ad alcune domande:

1. Che cosa si vucle dimostrare nel brano?

2. Come lo si vuole AimoOsStrar€? e.c.eecesccesceocassoscsesaa

3. a) in che cosa consiste
b) Che cosa risulta dal
4. a) In che cosa consiste
b) Che cosa risulta dal
5. a) In che cosa consiste

b) Che cosa risulta dal

il primo éSpérimento?........
primo éSpérimento?...........
il secondo éspériménto?......
secondo éSpérimento?.........
il terzo éspérimento? csscnea

terzo esperimento? ..cieceene

6. Che cosa si & dimostrato attraverso questi esperimenti?,.

rispetto al-

brano rispondendo
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CARESTIA IN SENEGAL

I1 flagello della carestia degli anni 1969-73 ha la-
sciato al Sénégal la pésantissima ereditd di una molti-
plicazioné senza precedénti dei ratti. Cid si & verifi-
cato anche pérché la carestia ha decimato gli uccelli da
preda, i gatti selvatici e cérti carnivori senegalesi si
mili alle fainéﬁ che prima tenevano sotto controllo la
nota prolificitad dei ratti (7-8 figli dopo una gravidan
za ché dura solo tre séttimane). Variano le stime sul
numero dei ratti oggi esistenti nel Senégal: gqualcuno
parla addirittura di 25 miliardi di esémplari (che dareb
be un rapporto di 6.250.000 ratti pér abitante).Si trat-
ta di ratti érbivori, che danneggiano le coltivazioni di
riso e di pataté, ma anche il mais* e gli alberi da frut
ta (sono arrampicatori). Il loro numero raggiunge le pun-
te massime nelle zone pia colpité dalla carestia.

Si sta tentando ogni contromisura possibile pér im-
pédiré che le orde arrivino al Sud, nelle regioni del
paése ricche di arachidi*, I mezzi si sono rivelati in-
sufficienti: le battute individuali degli abitanti dan-
no un contributo modésto, i prodotti chimici danneggia-
no l'ecologia, l'impiego del lanciafiamme rischia di
portaré a compimento la distruzione della coltre vegeta
le, ‘

Si punta ora soprattutte, grazié anche all'interven
to e all'aiuto internazionali, agli anticoagulanti* .Ma
occorre ricorrere a prodotti "nuovi", che ritardino nel
tempo la morte del ratto dopo l'ingestione déll'anticoi
gulanté. Cid pérché, come & noto, i ratti sono diffiden

ti, e al tempo stesso dotati di grande "senso civico":
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quelli che riescono a collegaré l'insorgénza del male
con 1'alimento prima ingérito, sostano vicino alla fon-
te di alimentazione e impédiscono ai compagni, fino al-
la morté, di servirsene.

(da Tempo medico, maggio 19T4)

GLOSSARIO

faina (R. 6)
mais- (R. 13)

L}

mammifero carnivoro che mangia galline, topi, etc.

pianta da cui si ricava farina gialla commestibile.

arachide (R. 18) = pianta erbacea che produce frutti comméstibili da cui si

ricava 1'olio.

anticoagulante (R. 25) = prodotto che impediscé la coagulazione dei liquidi

organici.

AFFISSI

I1 suffisso logia (ecologico per gli aggettivi), assai comune nel linguag
gio scientifico, vuol dire studio, seienza.

eco logia(R. 21) scienza che studia 1'ambiente fisico degli esseri vi-

~ venti.

Esempi: géologia = studio della terra

patologia = studio delle malattie
psicologia = studio delle attivitd affettive e mentali degli es-

seri viventi.

11 prefisso anti, assai comune, di 1'idea di qualcosa che si oppone, che
& contrario.
anticoagulante (R. 25) = prodotto che impedisce la coagulazione dei li-

quidi organici.

30
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Esempi: antidemocratico = che & contrario alla democrazia, che impedisce
ia democrazia
antifascista = che & contrario al fascismo, che impedisce il fa-
scismo

antitesi = che & il contrario di una tesi.
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A, VERIFICA DELLA COMPRENSIONE

A.1. Rispondeté alle séguénti domande di comprensione analitica.

Le risposte sono ricavabili direttamente dal brano:

1° paragrafo: Presentazione del problema.
1. Qual & stata una gravissima conséguénza della carestia
in Senégal?
2. Quali animali sono stati ridotti di numero a causa della
carestia e quali invece sono inecredibilmente aumentati?
. I ratti sono animali prolifici?

-

Qual & la media dei figli pér ogni gravidanza?

. Qual & la durata della gravidanza per i ratti?

Perché i ratti dannéggiano le coltivazioni?

Quali coltivazioni danneggiano i ratti?

3
4
5
6. Quali animali abitualmente uccidono i ratti?
7
8
9

., Come possono i ratti danneggiare anche gli alberi da frut

ta?

2°' paragrafo: Soluzioni tentate e fallite.
10. Qual & il grandé péricolo che ancora si pud evitare?
11. Quali coltivazioni si cerca soprattutto di difendere?
12. Quali misure sono state tentate fino ad oggi contro 1'in
vasione dei ratti?
13. Quali di queste contromisure sono solo insufficienti?

14. Quali misure sono invece anche rischiose?

3° paragrafo: Nuova soluzione proposta.
15. Quale mezzo si tenta di impiegaré ora?
16. In qualé modo agiscé 1'anticoagulanté sul ratto?
17. Che tipo di anticoaqulanté "nuovo" occorre usare?
18. Come si manifesta il "senso civico" dei ratti?

19. Come avvertono i ratti i loro compagni del pericolo?



Rispondete alle séguénﬁl doemande di comprensione globale te-
nendo présénte che la risposta non & sempre ricavabile diret
tamente dal testo:

1. Quésto brano avanza delle ipotesi o racconta dei fatti?

2. Il contenuto del brano & informazione scientifica o piut
tosto cronaca?

3. L'autore sembra avere dubbi su quello che racconta?

4, L'autore cita le fonti delle sue informazioni?

5. Secondo l'autoré, c’'e qualché spéranza che i problemi cau
sati dall'invasione dei ratti giungano a soluzione?

6. Dall'insieme del brano, il problema dell'invasione e dei
ratti appare gravé? Con quali parole ed espressioni trat
te dal brano motivate la vostra scelta?

7. Quali informazioni ricaviamo dal brano sull'economia del
Sénegal?

8. Quali informazioni ricaviamo dal brano sul comportamento
in généré dei ratti?

9. Quali informazioni ricaviamo dal brano sulle tecniche di

stérminio déi ratti o di altri animali dannosi?
ESERCIZI

1. Nel primo paragrafo trovate una parola che in guesto con
testo sostituiseé‘rattia Qual &2

2. Nel secondo paragrafo trovate una paroia che in questo
contesto sostituisce ratti, Qual &7

3. Nel secondo paragrafo trovate una parola che in questo
contesto sostituisce Senegal . Qual é&?

4, Nel secondo paragrafo trovate una parola che in gquesto

contesto sostituisce contromisure. Qual &?

5. Nel terzo paragrafo trovate una parola che in questo con

testo sostituisce anticoagulanti .




Riformulate con parole vostre le séguenti frasi:

1.

I ratti che riescono a collegaré l'insorgenza del male
con l'alimento prima ingerito, avvertono i compagni.

Gli uccelli da préda, i gatti selvatici e certi carnivo-
ri senégalési simili alle faine prima tenevano sotto con
trollo la prolificitad dei ratti.

Variano le stime sul numero dei ratti oggil esistenti nel
Sénegal. |

I1 loro numero raggiunge le punte massime nelle zone pil
colpite dalla carestia.

L’impiégo del lanciafiamme rischia di portare a compimen

to la distruzione della coltre vegetale,

Le parole non hanno sempre lo stesso significato: in questo

brano alcune parole sono adoperate con significato diverso

da quello piti abituale:

1.

Qual @ il significato pil abituale di sante?
A quali oggetti o personé lo si pud riferire?

-

Qual & il suo contrario?

(01

Qual il significato di pesante nell'espressione "pesan
te eredita"? (R. 2)
A che cosa si pud riferire la parola "pesante" con gue -

sto significato?

Qual & il significato pill comune di moltiplicazione?

Qual & il suo contrario?

Qual & il significato di moltiplicazione nell'espressione

"moltiplicazione di ratti"? (R. 3)
Qual & un suo possibilé contrario con gquesto significato?
Qual & il significato pil comune di modesto?
Qual & il suo contrario?

A chi si pud riferire?



Qual & il significato di modesto nell'espressione "conte

nuto modesto"? (R. 20)

Qual & un suo possibile contrario con questo significato?

Decidete ora in quali delle seqguenti frasi le parole molti-

plicare, pesante e modesto sono usate con significato analo-

go a quello del brano:

1. a.
b.

C.

b.

b.

Per ottenere 6 devi moltiplicare 3 x 2.
L'ammalato & gravé: occorre moltiplicare le cure.

La moltiplicazione degli sforzi non servi a niente.

La situazione economica & molto pesante.
Quell'uomo & molto grasso e quindi molto pesante.
La valigia di Cali & molto pesanté perché & piena di

libri.

Il bilancio di quélla ditta & molto modesto.
Quel ragazzo & molto coraggioso ma, essendo modesto,
non si vanta.

Quella famiglia ha entrate modeste.

Rispondeté alle séguénti domande:

1. Quali uccelli si chiamano da preda?

Nominate alcuni uccelli da préda.

2. Quali esseri viventi sono definiti carnivori?

Nominate alcuni carnivori.

3. Quali esseri viventi sono definiti erbivori?

Nominate alcuni erbivori.

4. Quali animali sono definiti arrampicatori?

Nominate alcuni animali arrampicatori.

5. Quali alberi si chiamato da frutta?

Nominaté alcuni alberi da frutta.



6. Quando un animalé é définito Erolifico?

Nominate alcuni animali molto prolifici.

Rintracciate nel brano al paragrafo indicato le parole che

hanno lo stesso significato delle seguenti parole:

1. topi ceesessessssses (par. 1)
2. granturco ceecectscsesssss (par. 1)
3 aiuto veeesssrsesssss (par. 2)
4, uso Ceteeessssscsss (par. 2)
5. sospéttosi cesonsessesssss (par. 3)
6. cibo G eetessseeessss (par. 3)
7. si fermano cesesssssssssss (par. 3)

AVVIO AL RIASSUNTO

Cerchiamo di raggruppare insieme le informazioni essenziali

che ricaviamo dal brano.

1° paragrafo. Il primo paragrafo présenta il problema.

La prima informazione di rilievo & che: In Senegal ci sono mol-

tissimi ratti. A quésto punto ci chiediamo: E’ sempre stato

cosi? E' un fatto abituale per il Sénegal? La risposta &: no.

Oggi in Senégal ci sono moltissimi ratti. Perché oggi in Se-

negal ci sono moltissimi ratti? Perché c'é stata una carestia.
Esiste un rapporto fra la carestia e l'invasione-dei ratti.

Si, & un rapporto di causa/effetto. Quindi: A causa della ca-

restia, oggi in Sénégal‘ci‘sono‘moltissimi ratti. E' tutto qui

il probléma che affliggé il Senégal? Certamente no. La secon-
da informazioné di rilievo & che:

I ratti dannéggiano le coltivazioni.

E' molto importanté stabilire a questo punto quali sono le

coltivazioni danneggiate? Non particolarmente: la cosa grave



& che le coltivazioni véngono danneggiate, non gquali coltiva

zioni véngono dannéggiaté. Quindi non aggiungeremo niente a

quésta informazione. Le informazioni importanti tratte dal

primo paragrafo sono quindi:

a. A causa della caréstia, oggi in Senegal ci sono moltissi
mi ratti.

b. I ratti dannéggiano le coltivazioni.

Ora collegate voi in un'unica frase le due informazioni trat

te dal primo paragrafo stabilendo prima in quale rapporto

Stanno fra di 1OTO: .. uiouiotrocenorcentonnsssoeeencenenes

T E e ettt sttt ettt e et et e h e ae s e a0 e e e s e e st e nen e

Passiamo ora al sécondo paragrafo che tratta le soluzioni ten

tate e fallite. La prima informazione importante & che:

a. Si sono tentate molte contromisure

E' necessario qui elencare quali sono state queste contro
misure? La risposta &: no, la cosa importante & che:

b. I mezzi si sono rivelati insufficienti.

Ora, collegate voi in un'unica frase le due informazioni
ricavate dal secondo paragrafo stabilendo prima in quale rap-
POTtO StaAnNO fra 1OTO: tuiouiuiviocnonaceoesnesoceneeonnnnnnns.s
Il terzo paragrafo propone una nuova soluzione. Di quale so
luzione si trattav?

a. Ora si punta agli anticoagulanti.

E' molto importante aggiungeré che gli anficoagulanti so
no offerti dagli aiuti internazionali? Decisamente no.La
cosa importanté & vedere se a questo punto si & risolto
il probléma del Senégal° C'é forse ancora qualche diffi-
coltaz Si.

b. I ratti sono diffidenti e dotati di senso civico e gquin-

di avvertono i compaggi'dél péricolo.
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Ora, collegaté voi in un'unica frase le due informazioni trat
te dal terzo paragrafo.
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Adesso ricopiate sul vostro guaderno, in ordine, le tre fra-
si che avete scritto, riléggételé a voce alta e decidete se
il numero e la gqualitd delle informazioni raccolte vi sembra

sufficiente a riassumere il contenuto del brano.
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DISCUSSIONE

1. La recente carestia in Somalia ha provocato situazioni

jo

naloghé a quélle raccontate nel brano?
2. Quali altre canseguenzé ha provocato?
3. Quali contromisure sono state presé?
4. Ci si & serviti dell'intervento e dell'aiuto internazio-

nali?
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IL LATTE RENDE PIU INTELLIGENTI

Esistono molti motivi perché, nel menil giornaliero di
ognuno di noi, il consumo di latte sia contemplato nella
quantita pin elevata possibilé. Motivi che risultano va-
lidi a tutte le eta.

C'é perd un périodo della vita, compreso fra la na-
scita e il sesto anno, in cui a tutti i diversi motivi
se ne aggiungé un altro, che & fra i pid importanti:quel
lo di favorire, mediante una sua adeguata somministrazio
né, il massimo sviluppo dell'intélligenza.

A chi sembrasse eccessiva o fantastica tale afferma
zione, bastera meditare su quanto segué.

Al momento della nascita il cervello dell'essere u-
mano pésa circa un decimo del peso corporeo totale; pe-
sa cioé sui 350 grammi. Dopo, pér tutto il primo anno,
aumenta mediamente di due grammi al giorno e raggiunge
poi verso il sesto anno un péso che & circa il 95 per
cento di quéllo définitivo, cioé 1.200 grammi pid-omeno.

Si pud ben diré, quindi, che il primo anno di vita
& quéllo del pild rapido sviluppo cerebrale e che, fatto
altréttanto importante, dopo il sesto anno il momento
pid favorevole a tale sviluppo & definitivamente tra -
scorso.

Perché un cervello cresca di peso e le sue cellule
si sviluppino normalmente, occorrono molte cose., Ma una
ne occorre soprattutto: che l'organismo venga rifornito
di una quantita sufficiente di una particolare sostanza
- il galattosio - ché, pér 1'appunto, & contenuto solo
ed esclusivamente nel latte.

Una prova convincénté, anche se indiretta, della in

dispénsabilité del galattosio ai fini di un normale svi

10

15

20

30



luppo del cervello e, quindi, déll'intelligenza, pud essere
fornita da una malattia dei bambini, per fortuna rarissima,
conosciuta con il nome di galattosemia. Si tratta di una ma

VII lattia nella qgquale i1 sintomo dominante & rappresentato, ap
punto, dal ritardo méntalé e che & dovuta ad incapacita del 35
soggetto ad utilizzare il galattosio, anche se questo gli
pérviéné normalmente dal latte somministrato.

(da Paese Sera, 26 giugno 1975)




- 27 -

A. VERIFICA DELLA COMPRENSIONE

A1 Rispondete alle séguénti domande di comprensione analitica.

Le risposte sono ricavabili direttamente dal brano:

1° paragrafo:

1. Quanto latte dovrebbe bere giornalmente ciascuno di noi?

2' paragrafo:
2. In che périodo della vita consumare del latte & ancora
pia importanté del solito?
3. Il consumo del latte nei primi anni di vita cosa favori-

sce?

paragrafo:
4., Quanto pésa il cérvéllo umano al momento della nascita?

5. Qual & grosso modo il péso definitivo del cervello umano?

4" paragrafo:
6. Qual & la sostanza indispensabile alla crescita del cer-
vello?

7. Dove si trova tale sostanza?

paragrafo:
8. Cosa costituisce una prova della indispensabilita del ga
lattosio pér lo sviluppo del cervello?
9. Cosa produce la galattosémia?

10. A cosa & dovuta la galattosémia?

A.2, Comprénsioné globalé. Scegliéte fra le alternative a), b), o
c) quella che vi sembra la migliore.
1. A che cosa serve il galattosio:
a. a fare svilupparé normalmente il cervello e, quindi,
l'intélligenza.

b. a fare aumentare l'intélligénza dei bambini.



B.

1

c. a far crescere di péso pit del normale il cervello.
2. La galattosémia & una prova indiretta della indispensabi
1ita del galattosio perché:
a. si tratta di una malattia poco comune € quindi riguar
da pochi individui.
b. il ritardo mentale che provoca ha diverse altre cause.
c. non riguarda, nécéssariamente, casi di scarso consu-
mo di latte.
3. Vi sembra che il titolo del brano:
a. non corrisponda affatto alle affermazioni contenute
nel brano.
b. sia un titolo perfettaménte conseguente al brano.
c. sia vero solo in parté.
4, Qual &, secondo voi, la funzione di questo titolo:
(ténéte conto che il brano & un articolo dell'edizione

festiva del gquotidiano popolare Paese Sera, nella rubri-

ca Il‘médico a tavola):

a. serve a richiamaré 1'attenzione del lettore, esageran
do le proprietd del latte.

b. serve ad indicare la scientificita del contenuto del
brano.

c. serve ad indicare la neutralitd dell'autore nei ri-

guardi del contenuto del brano.

Formate, dai verbi seguenti, i nomi corrispondenti (che sono

tutti contenuti nél brano ché avété letto):

\Y N
1. somministrare Cetecesaresacc e (p. 8)
2. affermare G ieiereseseaeasses (R.10)
3. nascere veeeans vesscesnns (R. 12)
4. pesaré cessasenss ceeeees (Ro 16)

5. svilupparé ...... crserese e (R. 21)



6. ammalarsi cecsesssesasssess (R. 32)

7. ritardare tetieereceanaaes. (R. 35)

Riempite gli spazi vuoti con una delle seguenti parole:

dungue, ma, per cui, fra, perd, per 1l'appunto, se.

Sono molti i motivi ... il consumo del latte dovrebbe essere
il pid alto possibile a tutte le etd ....... c'@ un periodo

della vita ....... la nascita e il sesto anno, in cui il con
sumo di latte & indispénsabile. E' in tale periodo che il cer
vello raggiunge qguasi il suo peso definitivo. Per sviluppar-
si normalmente, sssessveas, il cervello ha bisogno di una so
stanza, il galattosio, che, ....., & contenuta solo nel lat-
te. E' ...... .o indispensabilé, «+evs. vogliamo che i bambi-

ni crescano intelligenti, che bevano molto latte.

Avete qui di seguito dué liste di parole, A e B. Rintraccia-
te in B le parolé che hanno lo stesso significato di quelle

contenuté in A (tratté dal brano)

A B
1. menu (R. 1) 1. passato
2. elevata (R. 3) 2. migliore
3. eccessiva (R.10) 3. dieta
4, pin favorevole (R. 21) 4. alta
5. trascorso (R. 21) 5. specifica
6. occorrono (R. 24) 6. esageraté
7. particolaré (R. 26) 7. adoperare
8. utilizzare (R. 36) 8. arriva
9. perviéne (R. 37; 9. servono

Molte volte si riesce ad indovinare il significato di una pa
rola sconosciuta dagli indizi testuali, cicé& in base alle in

dicazioni che il testo ci fornisce. Se non lo conoscete, cer



cate di risalire al significato delle seguenti parole tratte

dal brano dagli indizi forniti dal testo e che sono stati sot

tolineati.

1.

sui (350 grammi) (R. 14)

Al momento della nascita il cervello dell'essere umano pe
sa circa un decimo del péso corporeo, pesa, cioé&, sui 350
grammi .

rarissima (R. 32)

.... una malattia déi bambini, per fortuna rarissima, co
nosciuta con il nome di galattosemia.

sintomo (R. 33)

Si tratta di una malattia nella quale il sintomo dominan-

te é‘rappreséntato..; dal ritardo mentale ....

Indicate se le seguenti affermazioni sono vere o false e giu-

stificaté poi la vostra scelta citando parole od espressioni

del brano.

1.

Ci sono molti motivi pér cui tutti dovremmo bere latte al-

meno una volta ogni tanto

Da cosa lo capisci? (V. Par. 1) cicececntnsococososocess
I bambini dalla nascita fino ai sei anni hanno bisogno di

1atté‘comé‘gli‘adulti

Da cosa lo capisci? (V. Par. 2) ...ceerasscscsnasonsnosns

Il galattosio & una sostanza che si trova in molti alimen-

ti. Da cosa lo capisci? (v. Par. 4) .....oceveeenercannoce
La galattosémia costituisce una dimostrazione della neces-
sitad del latte per i bamkini

Da cosa lo capisci? (v. Par. 5)....... Ce b ansseneseac e

La galattosemia & causata da consumo insufficiente di lat-

te. Da cosa lo capisci? (V. par. 5) ..coecenscnenesenesccs



Senza consultare il brano, riempite gli spazi vuoti con paro
le appropriate.
Esistono molti motivi pérché, nel ...... giornaliero d4di ognu
no di noi, ...... consumo di latte sia contemplato ........ .
guantita piua elevata possibile, Motivi .......... risultano
validi a tutte le ceccrsavee

c'e pérb un périodo .....;. vita, compreso fra la nasci-
ta ..... il sesto anno, in cui ........ tutti i diversi moti
Vi s€ ... aggiungé un altro, che @ ..... i pild importanti:
quello ai ceceney mediante una sua adeguata somministrazione,

-«+« Massimo sviluppo déll'intelligenza.
A ..... sembrasse eccessiva o fantastica ..... afferma -

zione bastera méditaré sSu quanto segue.
AVVIO AL RIASSUNTO

La tesi di quésto brano si pud cosl riassumere:

I1 latte & importanté nella dieta di tutti ma soprattutto nel

la dieta infantile.

Cercate ora di vedere quali sono le argomentazioni a favore

della tési, cio@ il perché di questa affermazione.

Dato che 1) il cervello cresce Ceceaterernssse sttt renanc e
2) il cervello ha bisSOgno t.i.iivieiiiiettecnennnee
3) 11 galattOSi0 tince it eeeteeeesoesnananneneanens

i concludé'ché, pérché il cérvéllo, e dunque‘l'intelligenza

del bambino si sviluppino, ..... e asesasss tesrsesesnanea
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IL CALCOLATORE VIVENTE

(1) L'uomo pércépisce il mondo per mezzo del sensi. (2)
I1 suo cervello riceve un ininterrotto flusso di informazio-
ni su cid che lo circonda sotto forma di messaggi elaborati
e trasmessi dagli organi dei sensi. (3) Sulla base di questi
segnali sensori, cui si aggiunge la memoria, il cervello se-
leziona e fornisce le risposté adeguate. (4) Tutti gli ani-
mali terrestri e marini dotati di cervello e di un sistema
nervoso acquisiscono nella stessa maniera le indispensabili
cognizioni* sul mondo éstérno.

(5) Proprio perché il cérvéllo accumula le informazioni
che riceve e risponde conséguénteménte, questa struttura,la
pil compléssa di tutto l'organismo, & spessO paragonata a un
calcolatore.

(6) Ma, benché i calcolatori elettronici possano esegui
re 0pérazioni matematiche e analitiche pil rapidamente del
cérvéllo, il cervello dell'essere vivente & un meccanismo
molto pill complesso di qualsiasi macchina creata dall'uomo.
(7) Il cervello accumula dati e ricordi in numero molto mag
gioré di quanti effettivamente non ne usi. (8) In gquanto
calcolatore vivénté, il cervello si nutre di una gamma* di
impulsi pid vasta di quella che un programmatore pud stabi-
lire per un calcolatore elettronico: (9) ormonlf ed altre
sostanzé di basé délla circolazione sanguigna, memorie ere-
ditarié, atavichgr ed inconscie, messaggl altamente specia-
lizzati provenienti dall'epidermide e dagli organi dei sen-
si.

(10) 11 limite a cid che un organismo percepisce deriva
genéralménte non da déficienza del cervello ma da una fisi-
ca ed oggéttiva limitazioné sensoriale. (11) L'uomo, ad e-

sempio, pud captare un suono solo ad una data distanza, su
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un suono solo ad una data distanza, su una frequenza pill e-
levata. (12) Allo stesso modo, l'odorato dell'uomo & meno
sviluppato che nel cane e nel péscecane, e la vista meno a-

cuta che néi rapaciﬁ (13) La sua sensibilita epidermica @&
inferiore a quélla di un mollusco sedentario che si ritrae 35
nel suo abitacolo non appéna sfiorato dall'ombra di un al-

tro animale.

(tratto dalla rubrica 'Scienza!',
Paese Sera, 21 gennaio 197T)

GLOSSARIO

cognizioni (R. 9) = conoscé‘nzé.

gamma (R. 20) = variet3.

ormont (R. 22) = sostanza che ha la propriéta di stimolare i processi vitali.
ataviche (R, 24) = ereditate dagli avi, dagli antenati.

rapact (R. 34) =Auccélli rapaci, ciod uccelli di rapina. Ad es. l'aquila,

il falco, l'avvoltoio.



A.

A1

1 .

2.

3.

4.

B.

VERIFICA DELLA COMPRENSIONE

Indicate se le seguenti affermazioni riferentesi al brano so

no vere o false.

paragrafo:
1. Per pércépire il mondo, l'uomo si serve del suo cervello
e dégli organi dei sensi.
2. Il cervello riceve continuamente informazioni dagli orga
ni dei sensi.
3. Il cervello utilizza allo stesso modo tutti i messaggi
che gli véngono trasmessi dai sensi.

-~

4. I1 cervello dell'uomo & simile a quello degli animali.

paragrafo:
5. Il cervello viene spesso paragonato ad un calcolatore per

ché riceve informazioni e fornisce risposte.

paragrafo:
6. Il calcolatoré, a differénza dél cérvello, accumula sol -
tanto le informazioni che usa.
7. Esistono calcolatori piidi complessi del cervello umano.

8. Gli stimoli che giungono al cervello sono di un unico tipo.

paragrafo :
9., Cid che riduce la percezione & la limitatezza degli organi

dei sénsi.
ESERCIZI

1. Cercate nel primo par. una parola che, in questo contesto,
sostituisce la parola messaggi (R. 3). Qual €? ...........

2, Cércaté nel secondo paragrafo la parola che, in guesto
contesto, sostituisce la parola cérvéllo (R. 10).

Qual é? LI B 2 N BN B B



-

3. Nella frase n. 6 (3° par.) sono fornite due parole che

sostituiscono la parola calcolatore (R. 14).

Quali sONO? . ..i:vrve-recncn.

Fornite i contrari delle séguénti parole sottolineate tratte

dal brano.

1. flusso ininterrotto (R. 2) S e carcnnoccetacs
2. risposté adéguaté (R- 6) :\.,,ﬁz,mvosa-,.,.;e
3. stessa maniera (R. 8) Lt crcercetuervanen
4. struttura complessa (R.11=12) ... icenvuee....
5. opérazioni analitiche (R. 15) .. cierirvrccccnenes
6. numero maggiore (R. 18) Cr e ccrarrecccnnasa
7. vasta gamma (R. 20) e cc e et ecoaes
8. memorie inconscie (R. 24) Fa e concieiceone e
9. vista acuta (R. 33) Gt e ecee i carcrieonconr

Formate dei nomi dai seguenti aggettivi:

es, circolazioné'sanguigna sangue

1. sistema nervoso f it scicietoences
2, opérazioni‘anaiitiche S
3. organi sénsoriali S e i oo rmcanoon o
4. memoria éreditate e a i er et cncan s s
5. sensibilita épidérmica S et re iz et

Senza consultare il brano, riempite gli spazi vuoti con paro
le appropriate:

L'uomo percepiscé 1! mondo pér ~--.. del sensi. Il suc cer
vello riceve ..... ininterrotto flussc di informazioni su
cid .... lo circonda sotto forma di méssaggi +s»-+. € trasmes
si dagli organi dei sensi. ..... base di questi segnali sen
sori, cui .,.... agglungé la mémorla, il cervello seleziona

e+c:-ene., fOrnisce le risposte adeguate. Tutti gli ... ..... .



terrestri e marini dotati di cervello ....... di un sistema
nervoso acquisiscono nella ........ maniera le indispensabi-
li cognizioni sul mondo ..,... .

Proprio.pérché il cervello accumula le ...... che riceve
e rispondé conseguenteménté, questa struttura, la pil comples
sa di tutto l'organismo, ..... Spésso paragonata a un calco-
latore.

Ma, ...... 1 calcolatori elettronici possano eseguire o-
pérazioni we... e analitiche pid rapidaménté del cervello,
.e... cervello dell'essere vivente & un ..... molto pid com-
plésso di qualsiasi macchina ...... dell'uomo. Il cervello
accumula dati ..... ricordi in numero molto maggiore d4di ....
effettivaménté non ne usi. In quanto ...... vivente, il cer-
vello si nutre di ..... gamma di impulsi pidl vasta di ......
che un programmatore pud stabilire pér «esess calcolatore e-
lettronico: ormoni ed altré sostanze ..... base della circo-
lazioné sanguigna, mémorié eréditaté, «.... ed inconscie,mes
saggi altaménté spécializzati provéniénti eese. ‘'epidermide

e dagli organi dei sensi.

Terminate le séguénti frasi in modo logico tenendo presente
il brano che avete letto:
1. I calcolatori elettronici éséguono operazioni matemati-

ché pid rapidamente dél cérvéllo. Il cervéllo, perd, ...
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2. Il limite a quéllo che un organo pércepisce non deriva

da déficiénza del cervello bénsi o = T
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C.

AVVIO AL RIASSUNTO

C.1. Analisi dél tésto é avvio al riassunto:

,
i

paragrafo:

1.

[

Analizziamo il primo paragrafo. Che relazione c'é tra la

frase n. 1 da un lato e le frasi n. 2 dall'altro?z:

a. le frasi numero 2 e 3 sono una spiegazione della frase
n. 1. Ci indicano cio& il modo in cui 1'uomo percepi-
sce il mondo.

b. le frasi n. 2 e 3 sono esemplificatorie, ciod esempi
del fenomeno della pércézione.

c. le frasi n. 2 e 3 non sono in relazione con la frase
n. 1 bensi introducono un nuovo concetto.

Che tipo di frase & la frase n., 4?2:

a. ci fornisce nuova informazione, ci dice, cio&, che gli
animali pércépiscono il mondo in modo differente dal-
1'uomo.

b. ci fornisce nuova informazione, ci dice, cio&, che 1'uo
mo e gli animali dotati di cervello e sistema nervoso
pércépisc0no il mondo allo stesso modo.,

c. € una ripétizioné o riformulazione della frase n. 1.

Se dovessimo dunqué riassumere questo paragrafo, come po

;rémmo, innanzi tutto, unire le frasi n. 1 e 4? Scrivete

lo sul vostro quadérno:

L'UOMO € . ..ivinninoccncennnnanes

Considerate ora le frasi n. 2 e 3. Quale parola o gruppo

di parole nella frase n. 3 sostituisce la parola messag-

giz: scrivetelo: T e vt eacecarceaacacec s e |

Come potrémmo unificare le frasi n. 2 e 3, visto'che es-

se sono l'una la continuazione dell'altra e ci spiegano

come avviene la percezione del mondo? Scrivetelo



Il cervello degli esseri viventi .....iiviiiiiiiinnnrens

2° paragrafo.

6.

Analizziamo ora il secondo paragrafo. Quella che segue &
una schematizzazione di quanto esso ci dice:

a. il cérvéllo accumula léu il cervello &

N

<

‘informazioni che riceve paragonato ad

b, il cervello rispondé al- > QUINDI un calcolato-
le informazioni che ri-,//// \Vre
ceve
Secondo voi, a) e b) sono gia contenute nel primo para -
grafo? ......;...
Qual & l'idéa céntralé, l'idéa nuova, dunque, di questo

paragrafo? Scrivétélo

Il Cervello ® 5 $ © &5 20T 8 O ® 00 ® WO 8 e B sE SO QDN

3° paragrafo.

8.

Analizziamo il terzo paragrafo. La frase n. 6 & formata

da dué parti:

a. i calcolatori possono éséguire operazioni pid rapida-
ménté del cérvello,

b. il cervello & un meccanismo molto pid complesso del
calcolatore.

Secondo voi, cosa costituisce la parté principale della

frase n. 6: a) oppuré b)? Aggiungété dunqué alla vostra

lista di frasi la parte di informazione prihcipale for-

nitavi dalla frase n. 6.

Sécondo voi, le frasi n. 7 e 8 sono:

a. una spiégazioné dell’afférmazioné che il cervello & un
meccanismo molto piu complésso di un calcolatore

b. ci forniscono degli ésempi soltanto

c. ripetono affermazioni gia fatte.



10.

1.

12.

Le frasi n. 7 e 8 parlano del numero di dati accumulati

dal cervello e della varietd di impulsi ricevuti dal cer

véllo. Cosa si afferma a proposito del numero di dati?

Scrivetelo.

Il cervello accumula datil c.ieevieveseeenenacsnecnonncass

La frase n. 9 (o méglio, parte di frase n. 9), secondo

voi: ‘

a. si riferisce al numero di dati accumulati dal cervello

b, si riférisce alla varieta di impulsi ricevuti dal cer-
vello.

Vi sembra che la frase n. 9 ci fornisca:

a. una ésémplificazioné di quanto detto precedéntémente

b. una spiégazioné di guanto detto précedéntémente

c. una conclusione a quanto detto précedentementé.

Possiamo dunque tralasciarla dal nostro riassunto?

4° paragrafo:

13.

14,

Le frasi n. 11, 12 e 13 costituiscono esempi di gquanto

affermato nella frase n. 10. Cosa si afferma nella frase

n. 10?

a. che il limite alla pércézione & causato da deficienze
del cervello

b. che il limite alla pércézioné & causato da limitazio-
ni sensoriali di ordine fisico?

Aggiungété quésta affermazione alla vostra lista:

Il limite alla pércézione @ causato da .c.iierieiiinnennons

Consideriamo ora la lista di frasi ottenute. Qui di se -

guito c'é la mia lista:

1. L' uomo e gli animali dotati di cervello e sistema ner
VoSO pércépiscona il rmondo pér mezzo dei sensi

2. Il cervello degli esseri viventi seleziona i segnali
laborati e trasméssi dagli crgani dei sensi e fornisce

risposté adéguaté.



15.

16.
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3. Il cervello & spésso paragonato ad un calcolatore

4. Il cervello & un meccanismo molto pil complesso di un
calcolatore

5. Il cervello accumula pit dati di guanti non ne usi

6. Il cervello riceve impulsi assai pill variati di quan-
ti non ne possa ricevere un calcolatore

7. I1 limite alla pércézioné @ causato da limitazioni sen
soriali di ordine fisico.

Abbiamo ridotto il brano a 7 frasi che dobbiamo ora perd
legaré insieme eliminando le ripétizioni e ésplicitando
le relazioni che esistono fra di loro. Tralasciamo per il
momento le primé due frasi e consideriamo invece le fra-
si n. 3e 4. Fra quésté due frasi c'@ una relazione che
potremmo definire avversativa, di contrasto. Tale rela -
zione pud essere éspréssa con un ma. Unite dungue le due
frasi con un ma ed eliminate le ripetizioni. Scrivetele
sul vostro quadérno

I1 cervello ....;..;....,. ..... seresesnesoascensesoeco e

Consideriamo ora le frasi n. 5 e 6. Queste due frasi ci

forniscono informazioni che non sono in contrasto fra di

loro, ma ché, al contrario, si aggiungono l'una all' al-

tra. Come possiamo unire le due frasi? Scrivetele sul vo
stro quaderno.

I1 cervello accumula pilt dati di quanti non ne usi .....

La nostra lista di frasi ora & la seguente:‘

1. L'uomo e gli animali dotati di cervello e sistema ner
vVOSO pércepiscono il mondo pér mezzo dei sensi.

2. Il cervello degli esseri viventi seleziona i segnali
elaborati e trasmessi dagli organi dei sensi e forni-
sce risposte adeguaté

3. Il cervello & spesso paragonato ad un calcolatore ma

vésso é assai pin complésso (di un calcolatore)



17.

18.

1. Il cervello accumula pid dati di quanti non ne usi e
riceve impulsi assai pid variati di quanto non possa
ricevere un calcolatore

5. Il limite alla pércézione @ causato da limitazioni sen
soriali di ordine fisico.

Notate che le frasi n. 2, 3 e 4 hanno lo stesso soggetto

(i1 cervéllo), che costituisce il tema comune. Conside -

riamo innanzi tutto le frasi 2 e 3. Con quale dei seguen

ti connettivi possiamo congiugérlé, secondo voi?

a. pérb

b. pér quésto

c. e

Riscrivete le frasi n. 2 e 3 congiunté insieme

Avremo cosi:

1. L'uomo e gli animali dotati di cervello e sistema ner
vVOSsO pércépiscono il mondo pér mezzo dei sensi

2. Il cérvélld degli esseri viventi seleziona i segnali
elaborati e trasmessi dagli organi di sensi e fornisce

risposte adeguate; per questo esso & spesso paragona-

~

to ad un calcolatore anche se & assai pil complesso (di
un calcolatore).

3. Il cervello accumula pid dati di guanti non ne usieri
ceve impulsi piQ variati di (quanto non possa ricevere)
un calcolatore. B

4, I1 limite alla pércézione € causato da limitazioni sen
soriali di ordine fisico.

Cercate ora di indicare la relazicne fra la frase n. 2 e

la frase n. 3. Quale connettivo adoperéréste?

a. infatti

b. perd

c. d'altro canto

Abbiamo adésso:



1.

2.

3.
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L'uomo e gli animali dotati di cervello e sistema nex
vVOoso pércépisc0no il mondo pér mezzo dei sensi.

I1 cervello degli esseri viventi seleziona i segnali
elaborati e trasmessi dagli organi dei sensi e forni-
sce risposté adéguaté; pér quésto esso & spesso para-
gonato ad un calcolatore anché se & assai pil comples
so. Il cervello, infatti, accumula pill dati di quanti
non ne usi e riceve impulsi assai pit variati di un
calcolatore.

I1 limite alla pércézioné @ causato da limitazioni

sensoriali di ordine fisico.

19. L'ultima frase, la n. 3, risulta un po' staccata dalle

précédenti in quanto 1'attenzione non & pid focalizzata

sul 'cervello' o sui 'sensi', ma sui 'limiti della perce

zione'. Come potremmo collégare quest'ultima frase con

le précedénti? (Riléggété la frase n. 10 del brano).

“a mia risposta & la seguente:

I1 limite alla percezione & causato da limitazioni senso

riali, non dal cervello.
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CICLICITA’ DELLE ATTIVITA BICLOGICHE

Le attiwvita biologiché sono spésso organizzate secondo
forme ritmiche che possono assumere un andamento annuaie,
stagionalé, giornaliéro (circadialé).

Questi ritmi si susseguono e sono regolati da stimoli
esterni e da un meccanismo intérno, il cosiddetto orologio
biologico. Gli stimoli esterni - fondaméntalmenté il buio,
la luce e la témpératura - hanno il compito di mettere in
moto l'orologio biologico ma non rappreséntano la base es-
senziale di qguesto meccanismo : l'orologio funziona infatti
secondo un .suo ritmo spécifico, anche in assenza di fatto-
ri di régolazioné éstérna.

Le primé ricerche condotte sugli animali hanno dimostra
to che ci sorno animali attivi di giorno e a riposo di not-
te e vicévérsa, animali attivi di notte e a riposo di gior
no. I roditori, che fanno parte di quést'ultima categoria,
esplorano 1'ambiente circostante nelle ore notturne e stan
no nel loro nido in quéllé diurne. Posti in una ruota che
gira, essi corrono nelle ore di oscurit3 e stanno fermi in
quellé di luce ma se noi éliminiamo artificialmente il ci-
clo giorno-notte, ponéndoli in condizioni di luce o di oscu
ritd continui, il loro orologio biologico fard si che essi
tenderanno a correre per circa 12 ore e a star fermi per al
tre dodici, ricreando in tal modo un ideale ciclo circadia-
le. Quéste forme di comportaménti ritmici sono probabilmen-
te régolaté da dei gruppi d4di cellule nervose segnatempo:
tuttavia dei comportaménti ritmici sono evidenti in tutte
le spécié animali; organismi unicellulari compresi, e rap-
preséntano delle périodicité innaté, programmaté in base a
dei fattori genétici.

Nell'uomo un esempio tipico di comportamento ritmico

5

20
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consiste nell'alternarsi del ciclo veglia-sonno; questo ci-
clo, che & regolato dal susséguirsi del giorno e della not-
té, 2 sensibile ad ogni variazioné esterna: basterd pensare
allo stato di disagio e di insonnia che subentrano nei pri-
mi giorni che séguono il.cambiaménto dell'ora legale* o la
cosiddétta sindromé* da fuso orario, ché consiste in un af-
faticaméntowé‘in uno stato di confusione nei primi giorni
che séguonowad un volo transocéanico pér la mancanza di sin
cronismo tra l'orologio biologico del viaggiatore e l'ora
légalé.

(fratto dalla rubrice "Scienza",

Pdese Sera, 2 dicembre 1976)

GLOSSARIO

orqa legale (R. 35) = l'anticipazione di un'ora sul fuso orario.
gindrome (R. 36) = il complesso dei sintomi che caratterizzano una

data malattia.

35



A. VERIFICA DELLA COMPRENSIONE

A1 Rispondete alle seguenti domande di comprensione analitica.

Le risposté sono ricavabili diréttamente dal brano

1" paragrafo:

1.
2.

3.

Come sono spésso organizzate le attivitd biologiche?
Qualé andamento possono assumere le forme ritmiche di at
tivita?

Come si chiama il ciclo ritmico giornaliero?

2° paragrafo:

Da cosa sono régolati.i ritmi biologici?

Come si chiama il méccanismo interno di regolazione?

Quali sono i pill importanti stimoli esterni di regolazione?
Gli stimoli esterni di régolazione costituiscono la base

essenziale dell'orologio biologico?

3" paragrafo:

8.

9.

10.

1.

12,

13.

Cosa fanno i roditori di notte?

Cosa fanno i roditori di giorno?

Se eliminiamo artificialmente il ciclo giorno-notte, per
quanto témpo si riposano i roditori?

Da che cosa sono probabilménté régolate le forme di com-
portaménto ritmico?

Tutte le specie animali manifestano forme di compor tamen
to ritmico? ‘

Cosa sono i .comportamenti ritmici negli Organismi unicel

lulari?

4 paragrafo:

14.

15.
16.

Qual & il ciclo pid tipico di comportamento ritmico nel-
1'uomo?
Cosa regola nell’ uomo il ciclo véglia—sonno?

Che cosa provocano nell'uomo le variazioni esterne, ri-



spetto al cicic veglis Lonno?
17. Cos'é& la sindrome da fuso 0rarlid?

18. Da cosa & provecata la sindrome da fuso orario?

Rispondete alie seguenti domande di comprensione globale te-

nendo presente che nor sémpre te risposte sono ricavabili di

rettamente dal brauo.

1. Il brano fornisce és&mpi 4i comportamenti ritmici. Quali
sono?

2. Per la re

(e

olazione dei Qomparﬁaménti ritmici sono pill im
portanti gli stimoll estarni o gli stimecli interni all'ox
ganismo?

3, Fra gli stimol: esterni che regolano 1 comportamenti rit
mici i pift impovtanta sorno 1l bulo, la luce e la tempera
tura. 11 buic e la Llucs wrall comportaménti ritmici pro-
vocano?

forniti esempi di comportamenti ritmi-

o
2
@
i_l
o
H
O}
o
@]
<
o
b

e
¢
+

i oprovoc.ski Jdalla temparatura’t
5. Nel brano sonc presi in considerari: e esempli di  forme

ritmiche annuali <

6. Si & sicuri che siano yru-pl di ezllule nervose a regola
re le forme di ~omportamento ritmico? (vedi par. 3).
7. Gli organismi unicellulari hanno gruppi di cellule nervo

A

se? (par. 3.
ESERCIZI

1. Nel primo paragrafo o’¢ una parcla che, in guesto conte-
}: 4 = eN

sto, sostituisce giornalierc.

Qual 87 . ..oeiivianstnsssan sy

[

Nel secondo paragrafo c'® una espressione che, in questo

esterni

contesto, sostituis

Qual €7 .t resenuncconsr o



3. Nel secondo paragrafc c'é un‘espressione che sostituisce,

in guesto contesto, meccanismo interno

Qual é? - & 0 8% 3 0 © PN 9 0T T O ¢S T P 4 e 82 A
4, Nel terzo paragrafo c'é un'espressione che sostituisce,

in questo contesto, ore notturne

Q’ual é? ® ® & 8 & 0 B W N T B ¥ G OB L W T L O C Yy oo
5. Nel terzo paragrafo c'@ un'espressione che sostituisce,

in questo ccntesto, ore diurne

Qual é? ® 00 8 &% L AT Y OOT Y TCE LE S S D a

Per ciascuno dei seguenti nomi indicate 1'aggettivo corrispon

dente (che potéte trovare nel brano alla riga indicata)

N A

1. ritmo cenceseescacseases (R, 2)

2. anno cussescesssesenss (Re 2)
3. stagioné heseseccscnscsese (Ro 3)
4. giorno cecresessanscnnes (R. 3)
= sutl it tessesccanccesses (R. 13
€. innatismo csrnecsnsscsscnaese (Ro 28)
7. sensibilita Cieneecaeaneaaa.. (R 33)

Indicate la parolz o espressione che nel brano & usata in con
trapposizione alla parola o espressione data nella lista se-

guaente:

esterno “eeesaec e s
2. notturno Cheneatesoncasens
3. giorno et conoseaansor o
4, vwveglia s W oeeranensenn e
5., attivi di giorno secresasucsaenssa
6. oscurita Sesssesccenewnnan



B.5

B.6

Molte volte si riesce ad indovinare il significato di una pa

rola sconosciuta in base agl:i indizi testuali, aiutati,cioeg,

dalle indicazioni che il testo ci fornisce. Se non lo cono =

scete, cércaté di risalire al significato delle seguenti pa

role dagli indizi forniti dal testo.

1.

genetici

", .. dei comportaménti ritmici sono evidenti in tutte le
specie animali, organismi uniceliulari compresi, e rap =
préséntano delle périodicité innatg, programmate in base
a dei fattori génétici“n

periodicita

"Queste forme di comportamento ritmico sono probabilmente

régolaté da dei gruppi di cellule nervose segnatempo".

Senza consultare il testo, riémplte gli spazi vuoti con paro

le appropriaté.

"Le attivita biologiché sono... organizzate secondo for-
mé ritmiché .+ POSSONO assumere un andaménto ..., Sta -
gionalé, giornaliéro (circadiale).

Quésti ... si susseguono e sono ... da stimoli esterni e
.... un meccanismo intérno, il ..... orologio biologico.
Gli stimoli .... - fondaméntalménte il buio, la .... e
la témpératura - hanno .... compito di "azzerare" 17 ...
biocologico ma non rappréséntano .-+ base essenziale di
gquesto ....: l'orologic funziona infatti .... un sSuo rit
mo spécifico, esee 1n assenza di fattori .... regolazio-

ne esterna.

Indicate quale delle seguenti alternative aj), b), ¢) meglio

sostituisce le espressioni sottolineate nelle seguenti

frasi:



Le attivitd biologiche sono spessoc organizzate secondo
forme ritmiche (1 par.)

a. alla luce di

b. pér

c, in basé a

Gli stimoli éstérni - fondamentalmente il buio, la luce e

la témpératura - hanno il compito di mettere in moto l'o
rologio biologico (2" paragrafo)

a. dalle fondamenta

b. soprattutto

c. in ordine di importanza

L'orologio biologico funziona secondo un suo ritmo speci

fico, anche in assenza di fattori di regolazione esterna

(2" par.)

a. in lontananza

b. in présénza

c. in mancanza

Il loro orologio biolcgico farad si che essi tenderanno a
correre pér circa 12 ore (3° par.)

a. fard in modo che

b. 1li costringerda a

c. gli pérméttéré di

ricreando in ‘tale modo un ideale ciclo circadiale (3'par.)

a. proprio

b. esattamente

c. cosl

Quéste forme di comportamenti ritmici sono regolate da cel
lule nervose ségnatémpc: tuttavia dei comportamenti ritmi-
ci sono evidenti in tutte le specie animali, organismi uni
cellulari compresi (3" par.)

a. ad ogni modo

b. e per 1l'appunto

c. cosl che



AV

Le
ri
un
1.
2.

Vi

es

VIO AL RIASSUNTO

frasi n. 2, 3, 4, 5, ché seguono in ordine sparso, sono
cavate dal brano. Rimettetele in ordine in modo da formare

tésto coérenté.

Alcune attivita biologiché sono ritmiche

L'orologio biologico anche in assenza di stimoli esterni,

funziona secondo un ritmo proprio

I ritmi. sono regolati da stimoli esterni e da un meccani

smo interno detto orologio biologico.

Tuttavia, comportaménti ritmici sono presenti anche ne -

gli organismi unicellulari che non hanno cellule nervose.

Tale ritmo sembra essere régolato da cellule nervose se-

gnatémp0.

Véngono forniti qui di seguito in forma di note i punti

senziali del 3° paragrafo. Formatene delle frasi di senso

compiuto e collégatélé fra di loro.

ricerche su animali: attivi giorno, fermi notte e vicever-
sa

eliminato ciclo giorno-notte, animali ricreano ritmo

ogni spécié animale comportaménti ritmici, regolati cellu-

le nervose, periodicitad innate.
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LA SINDROME DA LUNGA NOTTE

Invidia, gélosia, sospéttosité, egoismo e irritabilita,
tutti gli aspétti meno desiderabili del comportamento uma-
no, affiorano nella fase di profondo disturbo psichico che
caratterizza per due mesi all'anno (durante 1la nctte pola
re) i 40.000 abitanti di Tromso e gli altri norvegesi che
vivono nella régioné, circa 350 km a nord del Circolo pola
re artico.

I fenomeni psichici* e fisici* legati alla notte pola-
re, sin qui. poco e raramente studiati, sono stati oggetto
di un esame rigoroso e continuato ad opera di medici norve
gesi tra cui un fisiologo* e due psichiatri*. Dice il dott.
Torp, uno dégli psichiatri: "Se uno non ha frustrazioni
sul lavoro o problemi familiari e se s'impegna e lotta, ar
riva bene al 21 génnaio“ (¢ la data in cui il Sole ricompa
re all'orizzonté, dopo aver cessato di essere visibile dal
25 novembre) ; "altrimenti", continua, "la notte polare sca
tena guai psichici latenti®.

Cresce di colpo il consumo dei sonniferi, tranquillan-
ti e (pér chi le usi) droghé. Aumentano anche le malattie
fisiché, quasi tutte di origine psicosomatica*. Perfino
gli émozionalménté sani attravérsax;cruﬁ.di tensione e pau
ra, con “pénsiéri di morte e stimoli suicidi.

Pill che dal buio in s&, i danni psichici sembrano di-
pendere dall'insonnia, che il buio favorisce con la cessa-
zione di una differénza visibile tra la notte e il giorno.

Tra i rimédi, uno dei pit efficaci (e praticato)} &
guello di moltiplicaré 1'illuminazione: non solo nelle ca-
se ma nelle strade e a’l'esterno dégll edifici pubblici.

Molti hanno disposto lampade, che tengono accese continua-
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mente, il giorno e la notté, néi loro giardini e all'ester- 35
no di ogni finestra délla casa.

(da Tempo medico, aprile 1976)
GLOSSARIO

sindromé (titolo) = il complésso dei sintomi che caratterizzano una
data malattia

psichico (R. 3) = che si riferisce alle attivita emotive ed affettive
dégli esseri viventi non corporéo, non fisico.

fisico (R. 8) = che si riferisce al corpo, alle funzioni organiche

fistiologico- (R. il) = chi studia le funzioni organiche degli esseri
viventi, compréso 1" uomo.

pstichiatra (R. 11) = medico ché studia e cerca di curare i disturbi
psichici, le malattié mentali.

psicosomatico (R. 20) = disturbo fisico determinato da disturbi psi

chici.



A. VERIFICA DELLA COMPRENSIGUNE

A.1 Rispondete alle séguénti domande di comprensione analitica.

Le risposte sono ricavabili direttamente dal brano.

1" paragrafo.
1. Secondo l'autore del brano, quali sono gli aspetti meno
gradevoli del comportamento umano?
2. In quale périodo dell'anno compaiono questi sintomi ne -
gli abitanti di Tromso e della regione circostante?
3. Quanto témpo dura la notte polaré?
4., In qualé zona della Terra abbiamo il fenomeno della not-

te polaré?

2" paragrafo:
5. Che cosa hanno studiato a lungo alcuni medici norvegesi?
6. Quali condizioni sono nécessarie pér arrivare bene al 21
gennaio?
7. 7 e cosat svocede il 21 génnaio?

8. Che cosa scatena nell'ucmo la notie volare?

3° paragrafo:

9. Quali consumi crescono durante la ny te polare?

10. Le malattie datérminate dalla notte polaré sono soltanto
psichiché oppuré anche fisiche?

19. Che originévhanno molte malatcie fisiche determinate dal
la notte polaré?

12. Solo le pérsoné malate psichicaménte hanno crisi di ten-
sione e di paura?

13. Quali pénsiéri affioranc durante le crisi di tensione e

di paura?

4° paragrafoc:

14. I danni psichici dipéndono direttamente dal buio?
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15. Perché il buio favorisce 1l'insonnia?

16. Duranté la notte polare cessano tutte le differenze fra

il giorno e la notte?

paragrafo:
17. Qual & un rimedio piuttosto efficace contro la notte po-
lare?
18. Dove dispongono le lampade molti norvegesi?
19. Quanto témpo téngono accese le lampade?
Rispondeté alle séguénti domande di comprensione globale te-

nendo presente che la risposta non & sempre direttamente ri-

cavabilé dal brano.

1.
2.

Secondo 1'autore del brano il buio fa bene all'uomo?
Provate ad elencare una serie di effetti negativi provo-
cati dal buio sull'uomo ricavandoli da tutto il brano.
Perché in quésto brano (R. 14) la parola Sole & scritta
con la lettera maiuscola?

Sécondo.quésto brano con quali farmaci 1l'uomo cerca di
combattéré l'insonnia?

Sécondo.quésto brano, con quali farmaci l'uomo cerca di
combattere le crisi di tensione e di paura?

Secondo quésto brano, quali pérsoné risentono in misura
minoré.dégli altri degli effetti della notte polare? Ve-
di par. 2 e par. 3.

Di quali fénoméni si saranno occupati principalmente i
due psichiatri?

Di quali fénoméni si sard occupato principalmente il fi-
siologo?

I disturbi psichici posscono influire sulle funzioni orga

niche?
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B. ESERCIZI

B.1 Indicate qualé delle séguénti alternative pud sostituire le

espressioni sottolineate nelle frasi seguenti:

1.

I fenomeni psichici e fisici legati alla notte polare so

no stati oggetto di un esame rigoroso ad opera di medici

norvégési (par. 2).

a. da parté di

b. attravérso

C. a causa di

I fenomeni psichici e fisici legati alla notte polare,
sin gui poco e raramente studiati... (par. 2)

a. fino a quésto luogo

b. fino ad ora

c. fino ad allora

Cresce di colpo il consumo dei sonniferi, tranquillanti
e droghé (par. 3)

a. con un colpo solo

b. colpéndo

c. all'improvviso

Se uno non ha frustrazioni arriva bené al 21 gennaio,

altrimenti la notte polaré scatena guai psichici latenti

(par. 2)
a. in modo diverso
b. in caso contrario

c. a causa di altri

B.2 Complétaté le frasi (b) mantenendo lo stesso significato del

le frési (a) tratte dal brano.

i.

(a) Se uno non ha frustrazioni sul lavorc e se si impegna

é‘lotta, arriva bene al 21 gennaio,



(b) Uno arriva bene al 21 génnaio a condizione di ......

@ 6 ¢ 20 002 v & ° 90 Vs OB DO

2. (a) Pid che dal buio in sé& i danni psichici sembrano di-

Béndéré dall'insonnia (par. 4).

(b) I danni psichici non sembrano dipendere tanto dal buio

in Sé ® ®® 6% 5 9 6B D S % TS LB SD S GG GO e O BE OO NSO C SO SO BSOS 00 0

3. (a) Il buio favorisce l'insonnia con la cessazione di una

differenza visibile tra la notte e il giorno (par. 4).
(b) Il buio favoriscé l'insonnia perché ....cceeviecvens

4, (a) Molti hanno disposto lampade che tengono accese conti

nuamente nei loro giardini e all'esterno di ogni finestra
(par. 5).

(b) Molti‘téngonO'accésé continuamente lampade che .....

® ® 5% 85 00 58 8 s ST E N T D

Senza consultaré il brano riémpité gli spazi vuoti con le pre

posizioni appropriaté scelte fra le séguenti:

1. con, di, dall’, in, dal, tra
Pidl che .... buio .... s&, i danni psichici sembrano di-
pendéré ..... insonnia che il buio favorisce .... la ces
sazione .... una differenza visibile .... la notte e il
giorno.

2. all', dei, di, degli, nelle, tra

... i membri, uno .... pilt efficaci (e praticato) & quel
lo ... moltiplicare l'illuminazione: non solo ... case

ma ... strade e ... esterno ... edifici pubblici.

1. Nei paragrafi 1 e 2 troviamo un'espressione che in qgue-

sto contesto sostituisce‘IUnga‘notté (titolo). Qual &7

© 5 9 5 050 % ¥2 5% ®® e e OO LSS NG O H T VOO ST LS 0O SE SH6 0T e C L e O s I O

2. Nel paragrafo 3 troviamo un verbo che in questo contesto

sostituisce cresce (par. 3)



B.6

Qual é? -.--'.I.“....'...l'....l...l............lll.0..

Nel paragrafo 4 troviamo un'espressione che in questo con

testo sostituisce guai psichici (par. 2). Qual &?

..'..C‘.‘I."l...‘...l'..l‘.....‘..l..l...l..'...!.....I

Indicate la parola od esprésSioné che nel brano & usata

in

contrapposizioné alla parola data:
fisico, cveiiiininnnn..

ricomparé, cvaeccasssane

notté, cecesaen

illuminazioné, cessecnne o

edifici Pubblici, woeeeennnnnnnnnn..

Terminate in maniera appropriata e facendo riferimento al

brano le seguenti frasi:

1.

L'esame dei fenomeni psichici e fisici legati alla not-
te polare € stato NON SOLO YigOYOSO tuveveveenevennenns
Hanno crisi di tensione e di paura non solo quelli che
hanno frustrazioni sul lavoro e problemi familiari ....
Cresce il consumo non solo di sonniferi e tranquillanti

Le lampade sono continuamente accese non solo nelle ca-

se .on.o-o-w.invi..-cm-w--n--noo.-ena-.ltl.o.ll-.l.-.-..

AVVIO AL RIASSUNTO

Immaginate di dover riférire sul contenuto del brano a una

ersona interessata all'influenza dei cicli stagionali sul-
p g

1'uomo.

Quali déllé seguenti informazioni, ricavate tutte dal brano,
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vi sembrano essenziali?

1° paragrafo:

1. Gli aspétti meno desiderabili del comportamento umano so
no l'invidia, la gelosia, la sospéttosita, l'egoismo e
l'irritabilita.

2. Aspétti poco desiderabili del comportamento umano affio-
rano duranté la notté polaré.

3. Aspétti poco desiderabili*del compor tamento umano affio-
rano a Tromso pér due mesi all’anng.

4. La notte polaré dura due mesi.

5. A Tromso vivono 40.000 abitanti

6. La notte polaré interessa Tromso e la regione circostan-

te, a circa 350 km. dal Circolo polare artico.

2' paragrafo:

1. Un gruppo di medici norvégesi ha studiato attentamente i
fenoméni psichici e fisici légati alla notte polare.

2. Lo studio dei fenomeni psichici e fisici legati alla not
te polaré & stato rigoroso e continuato.

3, Nel gruppo di medici norvégesi si trovavano anche un fi-
siologo e due psichiatri.

4. Il dottor Torp & uno psichiatra.

5. Si arriva bene al 21 génnaio se non si hanno frustrazio-
ni sul lavoro o problemi famigliari. ‘

6. Il Sole rimane invisibile pexr due mesi.

7. I1 21 génnaio & la data in cui il Sole ricompare all'o-
rizzonte.

8. Se uno non si impégna e lotta, la notte polare fa affio

rare disturbi psichici latenti.

5° paragrafo:
1. Uno dei rimedi pit efficaci alla notte polare & quello

di moltiplicare 1'illuminazione.



- 59 -

Gli abitanti di Tromso non illuminano
che le strade e gli edifici pubblici.
Gli abitanti di Tromso hanno disposto
loro giardini.

Gli abitanti di Tromso tengono accese

e notté.

solo le case ma an

lampade anche nei

le lampade giorno
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L'ERA DELLO SPRECO

L'era nucléaré & anche l'era dello spreco., L'umanitd sta

dissipando ogni cosa: il pétrolio e le altre materie prime,

le forésté, il suolo e soprattutto 1l'acqua.

Il tema & da piu di un decennio all'ordine del giorno de

gli stati e delle grandi organizzazioni internazionali. I da

ti raccolti dalla FAO, dall'UNICEF, dall'OMS e da altre or-
ganizzazioni sono impréssionanti. Ci deve allarmare soprat-
tutto l’ésiguité delle riserve d'acqua di cui dispone in as-
soluto l'umanitd. La quantita totale & stimata a poco piu

di 1.300 chilometri cubi. Ma quasi tutta quest'acqua - cir-
ca il 95 pér cento - si trova nei mari e negli oceani. Del
restante 5 pér cento, il 4 si géla e soltanto 1l'uno si pre-
senta sotto forma utilizzabile dall'uomo.

Lo spréco é dunqué assolutamente ingiustificato. Oggi,
1l'agricoltura consuma da sola 1'80 pér cento déll'acqua. O¢
corrono mille tonnellate di acqua pér produrré una tonnella
ta di céréali, duemila pér otténeré una tonnellata di riso
e 40 litri pér una scatola di piselli. L'industria e i gran
di centri urbani sono altri grossi consumatori. Alcune ci-
fre: per produrre una tonnellata di carta ci vogliono 150
tonnéllaté d'acqua; pér raffinare una tonnellata di olio
minerale 180. Nelle cittd lo spreco & incredibile. Chi aca
sa dimentica il rubinetto del lavandino aperto non si rende
conto del male che arreca a se stesso e ai suoi simili. Gli
spécialisti hanno calcolato che in certe zone urbane i ru-
binetti non chiusi bene e lecanalizzazioni difettose sono
résponsabili di pérditévché possono arrivare al 50 per cen
to di tutta l'acqua consumata.

La situazioné si presénta drammatica nella prospettiva

dei prossimi due decenni. Con una popolazione mondiale che
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dovra toccare i 7 miliardi nel 2000, ci vorr3d molta pid ac-

qua pér produrré aliménti, pér l'industria e per le megalo-
poli di domani. Si prevede che la domanda di cereali raggiun
gerd nel 1985 il miliardo e 752 milioni di tonnellate.Quan-

ta acqua c¢i vorra pér produrlé? E gquali disponibilitd avra 35
1'uomo se non corre immediatamente ai ripari?

(da Paesé Séra, 13 marzo 1977)

GLOSSARIO

era (titolo) = epoca, eti.



A. VERIFICA DELLA COMPRENSIONE

A.1. Rispondeté alle séguénti domande di comprensione analitica.

Le risposté sono ricavabili direttamente dal brano.

1° paragrafo:
1. Fra le altre definizioni possibili, come pud essere defi
nita l'era nucleare secondo 1'autore?

2. Perché l'autore di questa definizione?

2°' paragrafo:
3. Da quanto tempo si occupano di questo problema le orga-
nizzazioni internazionali?
4. Qual & il dato piu allarmanté, secondo le ricerche delle
organizzazioni internazionali?
5. Rispetto alla guantita totale d'acqua, qual & la percen-

tualé diréttamenté utilizzabile dall'uomo?

3° paragrafo:

6. Quali sono, secondo l'autoré, i tre grandi settori con-
sumatori d'acqua?

7. Qualé di quésti settori consuma pid acqua?

8. Tutto il consumo 4d'acqua nei centri urbani & necessario?

9. Quali sono i due ésempi portati dall'’autore di spreco di
acqua nei centri urbani?

10. La gente che non chiude bene il rubinetto & cosciente dei

danni che arreca alla comunita? -

4" paragrafo:
11. Fra 20 anni come sard la situazione?

12. Pexrché ci vorrd molta pill acqua tra venti anni?

A,2 Rispondete alle seguenti domande per individuare il punto di

vista dell'autore e le opinioni riportaté nel brano.




Alla domanda: "Quanta acqua ci vorra per produrle?" (ton
nellate di céréali), 1' autore aspetta una risposta?
Considerate l'ultima frase del brano: "E quali disponibi
1it3d avrd l'uomo se non corre immediatamente ai ripari"?
Si tratta ancora di una domanda. Qual &, secondo voi, la
risposta implicita a quésta domanda?

L'autore fornisce possibili soluzioni al problema della
mancanza d'acqua?

Lo scopo dell'autore di quésto articolo non & soltanto
quello di fornirci dei dati, di informarci di una situa-
zione. Notate le seguénti éspressioni tratte dal testo:
(RR. 5-7) "I dati raccolti... sono impressionanti®

(R. 13): "Lo spréco &... assolutamente ingiustificato,
Cercate nel testo espréssioni analoghe e sottolineatele.
Cosa vogliono suscitare nel lettore queste espressioni?
Qual & dunqué,sécondo voi, lo scopo dell'autore di que -

sto articolo?

ESERCIZI

Cercate di indovinare, se non lo conescete, il significato

delle seqguenti parole od espréssioni tratte dal brano dagli

indizi forniti dal testo. Dapprima gli indizi saranno sotto-

lineati, poi dovrete sottolinearli voi.

1.

spréco (R. 1)

L'umanitd sta dissipando ogni cosa.

esiguita (R. 8)

Soltanto l‘un'pérjcénto d'acqua & utilizzabile dall'uomo

in assoluto (R. 8-9)

La quantiti totalé<i'acqua & stimata a poco pil di 1.300

chilométri cubi.
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stimata (R. 9)

La quantit3 totale & stimata a_poco pid di 1.300 chilome-

tri cubi

Ora sottolineate voi gli indizi:

centri urbani (R. 19)

Nelle cittd lo spréco & incredibile

megalopoli (R.‘32—33)

L'industria e i grandi centri urbani sono altri grossi

consumatori.

Indicate se le séguénti affermazioni sono vere o false e giusti
ficate poi la vostra scelta citando parolé le] éspressioni del
brano. A
paragrafo:
1. Il pétrolio & una materia prima.
Da coSa 1O CAPLSCLl? seeececsnscsccasoncssssccsnssssnnsons
paragrafo:

2. Soltanto 1.300 km cubi d'acqua sono utilizzabili dall'uo
mo. Da cosa 1o capiscCi? i.evecvesocsartssccssccsncvoncans
3. I1 4 pér cento d'acqua & sotto forma solida.
Da cosa 10 capisci 2 teeeeetccsrocsasosscosasctsansnnnes
paragrafo:
4. L'agricoltura consuma una minima parté dell'acqua dispo-
nibile.
Da cosa 1o Capisci? .uieceesesccnsecasecesscssssectnncssns
5. Nelle cittd non c'& spréco d'acqua.

Da cosa 1o capisci? .ccieeerersrecctssscvecscnsnsscccsnns

Nessi logici.

Nella frase: "Lo spréco =} dungué assolutamente ingiustifica-

to", dungué ha la funzioné di concludéré 1'argomentazione,di



riepilogare; assume il significaco di 'in conclusione', 'per-

cid’'.

Giudicate se le séguénti frasi contenenti dunque sono logi-

che oppuré no.

1.

L'umanitd sta dissipando ogni cosa e, dungue, anche l'ac-
qua.

L'esiguita delle riserve d'acqua & allarmante. Essa, dun-
que, & costituita solo da circa 1.300 km. cubi.

Se continuiamo a sprécaré acqua, nel 2000 non avremo pid
riserve. Dobbiamo‘dungué evitare che questo spreco conti
nui,

Anche se non fosse piacévolé studiare l'italiano sarebbe
dungué utile,

Con 1'aumentare della popolazione mondiale ci vorrd mol-
ta pil acqua pér produrré alimenti. Se vorremo mangiare
dovremo dungué limitare i consumi d'acqua nell'industria.
Cerchiamo di finire in fretta il lavoro. Dunque poi pos-

siamo andare al cinema.

Considerate nuovamente le frasi dell'esercizio n. 3. Dove l'u

so di dunque non era appropriato riscrivete le frasi inseren

do uno dei seguenti nessi:

b.

C.

cosi
tuttavia

infatti.

Formate, dai nomi seguenti, i verbi corrispondenti. Tali ver-

bi sono tutti conténuti nél brano,

N v
es. dimenticanza dimenticare
1. allarme Gt e s eenesaee s

2.

disponibilita et et rtersescannas



1.
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3°

3. gelo cesesereseasesuan
4, stima ... cectasaasn
5. consumo ceseasan e sessenn
6. produzioné T
7. raffinazione sessssesssace s .
8. calcolo  cieeesn Cecsaceaas

Discutete sul séguénté probléma: Quali possibilita ha 1'uomo

di far fronte al fabbisogno futuro d'acqua?

Tenete conto che:

a. secondo i dati forniti dall'autore dell'articolo il 95
pér cento dell'acqua & inutilizzabile perché & nei mari
e négli oceani

b) 11 4 pér cento d'acqua & inutilizzabile perché & sotto
forma solida.

Mettete poi pér iscritto i punti pit salienti della discus -

sioné.
AVVIO AL RIASSUNTO

Una informazione rilevante ricavabile dal brano & la seguen-
te: L'esiguita delle riserve d'acqua di cui dispone 1l'umani-
ti & allarmante.

Qui di séguito sono fornité, sotto forma di note, le informa

zioni che si riferiscono a questa tesi in ciascun paragrafo.

paragrafo:

1. caratteristica era nucleare = spreco d'acqua

paragrafo:
2. allarmante esiguitd riserve d'acqua

3. solo 4 per cento a disposizione utilizzabile uomo.

paragrafo:
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4, spréco ingiustificato
5. necessitd d'acqua pér:
a. agricoltura
b. industria

c. citta

4" paragrafo:
6. situazione drammatica nel duemila pér aumento popolazio-

ne e fabbisogni alimentari.
Costruite ora dalle séguénti note delle frasi di senso com-

piuto e congiungétéle tra di loro con i nessi appropriati.
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BUIO PESTO SUL SONNO

Alla natura del sonno & stato dedicato in Gran Bretagna
un Symposium: molte e affascinanti le teorie esposte, scar-
sie opinabili i risultatl pratici raggiunti. Di un'attivi-
ta che ci occupa pér almeno un gquarto delia nostra esisten-
za la scienza sa a tutt'oggi poco o nulla-

Nessuna prova avvalla infatti la tesi pil diffusa,quel-
la secondo cui il sonno € la conséguénza dell'accumulazione
nell'organismo di misteriose tossiné* che agirebbero come
un narcotico*, appunto addormentando 1findividuo. Pure non
provata, pér la scienza modérna, 1'ultra ipotesi che consi
dera il sonno c0mé conséguénza di una carenza di ossigeno
(a seguito di una temporanéa riduzione del normale afflus-
so di sangué al cervello).

Al contrario, éspériménti récenti indicano che l'atti-
vita cérébralé, studiata misurando 1l métabollsmo* cerebra
lé, non diminuiscé affatto nel sonno ma sembra subire solo
una ridistribuzioné témporanéa fra le varie aree: che ovvia
mente non comporta la riduzione del lavoro complessivo.Quan
do il corpo dorme il cerevello sarébbé anzi in una fase di
tensione e vigilanza maggiori, e normalmente pil percetti-
vo di fronte all'insorgére di un pericolo di guanto non av-
venga nello stato 4i veglia.

Pure del tutto tramontate sono le ipotesi dellfesisten-
za di un centro (cérébralé) del soane e del risveglio. Ae-
centua le pérplésglté il fattc che il "ritmo del sonno" &

o -
¢

un fenomeno rigoroszamente individaalie. Perfino ne. zemelli
" :
- dove €& scontato 11 pa

* ) . .
omozigoti , perfino tra 1 siamesl
rallelismo quasi costante di funzionl - 1. sonno non rag =
giunge mai assieme i due individu:i: In ognuno esso obbedi -~

sce a leggi e stimoli che sembranoc essere diffe:enti.
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Il cérvéllo, comunqué, si tende a credere oggi, non go-
verna affatto il sonno: esso "cede" al sonno, in cid agendo
come servitore anziché come signoré del corpo, guando que-
sto in modo ancora sconosciuto gli trasmette il desiderio
di dormire. Insomma: sappiamo da sempré che si dorme, "per- 35
ché" si dorme ancora non lo sappiamo.

(dai%mpon@dﬂw, iuglio 1975)

GLOSSARIO

tossina (R. 8) = sostanza organica velenosa.
narcotico (R. 9) = sostanza ché fa addorméntare.
metabolismo (R. 15) = lé trasformazionli di natura chimica che avvengo
no negli organismi vivénti e pér le quali essi si conservano e si rinnovano.
gemellt cnnqzigoti (R; 26-27) = individui che producono cellule dello
stesso tipo.

stamest (R. 27) = gemelli che nascono con una membrana o addiritt.ra

organi in comune.
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A. VERIFICA DELLA COMPRENSIONE

A.1 Rispondéte alle seguenti domandé di comprensione analitica.

Le risposté sono ricavabili direttamente dal brano.

1° paragrafo: Presentazione del problema
1. La scienza sa cos'é@ il sonno?

2. Quanto témpo della nostra esistenza & dedicato al sonno?

2° paragrafo: Presentazione di due tesi sul sonno
3. OQual & la tesi pid diffusa sul sonno?
4. Secondo questa tési, pérché 1'individuo si addormenta?
5. Qual & in généré la funzione di un narcotico?
6. Qual & un’altra ipotési sul sonno?
7 Secondo quést'ultima ipotési, pérché viene a mancare l'os

sigeno nel cervello?

3' paragrafo: Confutazioné delle due tesi sul sonno

8. Che cosa négano alcuni éspérimenti recenti?

9. Secondo quésti esperiménti, qualé variazione dell'attivi-
tad del cervello avviéné.duranté il sonno?

10. Il lavoro compléssivo del cervello diminuiscé durante il
sonno?

11. Durante il sonno il cervello & meno vigile che durante la
véglia?

12. Durante il sonno il cervello si accorge di un pericolo?

4° paragrafo: Confutazione di altre ipotési sul sonno
13. Si crede ancora che nel cervello esiste un centro del
sonno?
14. Il ciclo del sonno & ugualé per tutti?
15. Nei gemélli siamesi le funzioni sono sémpre parallele?

16. Il sonno raggiunge insieme i gemellil siamesi?



5.

paragrafo: Un'ipotesi moderna. Conclusione
17. Secondo le ul time ipotési gqual & ii rapporto fra il cer-
vello e il sonno?
18. Si sa in qualé modo il corpo trasmette al cervello il de
siderio di dormire?
19. Le ipotési pid recenti chiariscono tutti i dubbi e le

pérpléssité della scienza sul sonno?
ESERCIZI

Nella frase: "Perfino nei gemélli omozigoti, perfino tra 1

siamesi il sonno non raggiungé mai assieme i due individui®

“Eérfino" corrisponde ad "anche" con valore enfatico. Decide

te ora se le séguénti frasi sono logiché o illogiche:

1. Néssuno mi vuolé aiutare: perfino il mio migliore amico
mi ha abbandonato.

2. La Somalia si estende Eérfino al Mar RossoO.

3. Quéll'uomo ha viaggiato dappertutto, € andato perfino in
India.

4. Teri ho visto un bel film,mi & perfiuo piaciuto.

5. Non mi piace il péscé é'gérfino la frutta.

Nella frase "Il cervello agiscé come servitore anziché come
signoré del corpo™ anziché corrisponde a invece di.
Decidete ora se le séguénti frasi sono logiche o illogiche:
1. Ho préso 1'autobus anziché il treno.

2, Anziché téléfonare, verrd a trovarti.

3. Anziché dornire andrd al cinema.

4. I cammelli sono pidl utili anziché gli asini.
5. La tossina agisce come narcotico, anziché fa addcrmenta-

re.



Date i contrari delle séguénti parolé secondo il significato

che esse hanno in questo brano:

1. sonno (R. 1) ceerssesresesssrsn s
2. opinabile (R. 3) et seseseeenenareans
3. carenza (R. 11) cesecsrsesessessesns
4, témporanéo (R. 12, 17) eseesesescaanseacens
5. riduzione (R. 12, 18) cevescsessereseses s
6. afflusso (R. 12) Cecsssesesssesssa e
7. perplessitd (R. 25) e erieeseeeeana
8. assieme (R. 29) ceecrsreessesssesen s
9. differente (R. 30) Cereeereetsereieeaen
10. sconosciuto (R. 34). Cetessssesceessssens

Su quale di quésté téorié A, B, C, D, E preferireste basare
la vostra préparazioné scientifica?

. La teoria A opinabilé

. La téoria atténdibile

discutibile

=

=

& affascinante
. La teoria é
=

1
2
3. La teoria
4
5

m o Q W

. La teoria tramontata.

Terminate le séguenti frasi.in modo logico tenendo presenté
il brano che avété letto:

1. Il sonno & la conseguénza dell'accumulazione ....ecee0ee
2. Il sonno & la conséguénza di UNA CAYENZA seveeeenvennenens
3. Nel cervello esisterebbe Un CENtIrO ....eeeeesesecnserees

4, Il cervello non governa il SONNO MA iseescccancoscasnsns

Gia dal titolo del brano Buio pésto sul sonno si capisce che

su questo argomento la scienza non ha certezze. Cercate ora



in tutto il brano le espressioni con cui 1‘autore rafforza
guesta incertezza:
Esempi : scarsi e opinabili i risultati pratici raggiunti,

- la scienza sa poco o nulla,

Indicate quali delle seguenti altérnativé pud sostituire 1le
espréssioni sottolineate nelle frasi séguénti:

1. Di un'attivitd che ci Ooccupa per almeno un quarto della

nostra esistenza la scienza sa poco o nulla (par. 1)
a. pér meno di un quarto
b. esattamente un quarto
c. per un quarto o pit
2. Misteriose tossine agirébbéro Come un narcotico, appunto
addormentando l'individuo (par. 2)
a. purtroppo
b. cioeé
c. genéralménté
3. Il sonno & la conséguénza di una carenza d'ossigeno (a

seguito di una temporanea riduzione del normale afflusso

di sangué al cerevllo).
a. a differenza di
b. a seconda di
c. in conséguénza di
4. L'attivit3d cerebrale non diminuisce affatto nel sonno
(par. 3)

Il cervello, comunque, non governa affatto il sonno \par-5)
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a. visibilmente
b. in misura rilevante

c. neanche un po'.

B.8 1. Nel primo paragrafo troviamo ura parola che in questo
contesto sostituisce sonno. Qual &2
2. Nel secondo paragrafo troviamo due parolé che in questo
contesto sostituiscono teoria. Quali sono?
3. Nel terzo paragrafo troviamo una parola che sostituisce
in quésto contesto organismo. (ual &2
4. Nel quarto paragrafo troviamo un'espréssione che in que-

sto contesto sostituiscé gémelgi. Qual &?
c. AVVIO AL RIASSUNTO
c.1 Individuaté in ogni singolo paragrafo l'informazione centrale.

c.2 Collegate le informazioni cosi ricavate mediante i nessi lo-

gici necessari.

Cc.3 Sostituite al titolo dél brano un cérto numero di altri tito

li.
DISCUSSIONE
1. Vi siété mai posti delle domandé sulla natura del sonno?
2. Credete che sia un probléma intéréssanté a livello scientifico?
3. Vi sembfa un probléma di ordine medico oppuré di ordine psi-
cologico?
4. Secondo la vostra éspériénza personalé & vero quello che di-

ce l'autore sul ritmo rigorosamente individuale del sonno?
5. secondo la vostra esperienza personale & vero che durante il

sonno il cervello & vigile e teso? Portate qualche esempio a

- s e e mem il e YA YRS ANV S
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TELEGUIDATI AMORE E ODIO

Fa certamente una certa 1mpressione vedere una madre,
seppur scimmia, che mentre sta amorevolmente allattando il
proprio piccolo, improvvisaménte lo rigetta come se non fos-
se suo figlio o, impazzita, lo odiasse profondamente.
Eppuré é un'esperiénza che José Delgado, noto psicofisiolo-
go, € in grado di ripetere quante volte vuole con le sue
scimmie: ha infatti installato nelle loro teste una radio
ricevente collégata con dei microelettrodl* che portano un
segnale elettrico in particolari centri cerebrali (nel me-
sencefalo), che egli ha individuato e che sembrano essere
la sede dell'amore e dell'odio materno.

L'improvviso rigetto del piccolo da parte della madre
& la conseguenza di un "“comando" trasmesso via radio dallo
stesso Delgado. Ci vuole un buon gquarto d'ora perché la ma
dre scimmia "dimentichi" 1'odio suscitatole dallo Stimolo
portato direttamente nei suoi centri emotivi e ritorni 1la
madre amorevolissima che di solito &,

Il New York Timés, commentando l1' esperimento, non ha
nascosto gli inquiétanti ed evidenti interrogativi solleva
ti da quésti e da altri similz éspérimenti che Délgado (ma
non & il solo) va compiéndo da qualché anno: "E' possibile
che in alcuni paesi si stia c¢ia tentando di applicare al-
1'uomo quésté tecniche che sembrano cosl semplici e pur co
si efficaci nelle scimmie", L'autorevole giornale ha chie-
sto un pubblico dibattito sulla quéstionéq Delgado ha re -
plicato con calma: "Riconosco che i miei esperimenti solle
vano gravi problémi etici*, filosofici e pratici: ma noi
ci aspéttiamo che da quéste ricerche pocssano uscire impor-
tanti applicazioni non solo pér lo studio, ma anche per 1la

3 ) 13 i ) < : 3 t *
cura di alcune malattie neurologiche, quali l'epilessia ,
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certe sindromi* dolorose intrattabili, quei tipi di movimen
ti involontari che accompagnano certe malattie nervose, Ne
potrebbéro derivare informazioni molto utili perfino a pro-
posito di alcune malattie mentali®.

(da Témpo medico, settembre 1967)

GLOSSARIO

elettrodo (R. 8) = terminale di un conduttoré di corrente elettrica.

etico (R. 27) = morale

epilesstia (R. 30) = malattia del cervello caratterizzata da accessi
convulsivi e da pérdita o disturbi della coscienza.

sindrome (R. 29) = il complésso dei sintomi che caratterizzano una de

terminata malattia.

AFFISSI
1. tleéguidati (titolo) vuol dire guidati da lontano. Infatti il
préfisso tele implica 1ontananza
Esempi: telefono
télegrafo
_ téléscopio (struménto in grado di védéré molto lontano)

2. psicofisiologico (R. 5-6) studioso della vita affettiva e men-

tale. Infatti il prefisso psico si riferisce alla vita affettiva e

méntalé degli ésséri sénziénti
Esempi: psicologia
psticopatico (che soffre di disturbi nella vita affettiva
é méntalé)
pstcosomatico (disturbo o malattia del corpo causato da di

sturbi nella sfera affettiva o mentale)

3. miercelettrcdi (R. 8) vuol dire elettrodi molto piccoli.



Infatti il prefisso micro implica dimensioni molto piccole.
Esempi: microcefalo (con la tésta'piccolé)
mieroscopio (struménto ché pérmétté di vedere corpi picco-
lissimi)
mierocosmo (i sistémi infinitamente piccoli che costitui-
scono la matéria)
4. néurologiche (R. 30) che riguardano il sistema nervoso.
Infatti il préfisso neuro implica riferimento ai nervi.
Esémpi: neuropatico (che soffre di‘nérvi)

neurochirurgo (chirurgo che interviene sul sistema nervoso).



A. VERIFICA DELLA COMPRENSIONE

A.1 Rispondete alle seguenti domandé di comprensione analitica.

Le risposte sono direttamente ricavabili dal testo:

1° paragrafo: Descrizione di un esperimento

1.
2.
3
4,
5

.

Chi ha compiuto éspériménti sulle scimmie?

Che cosa installa nelle loro teste?

Con che cosa & collégata la radio ricevente?

Che cosa trasportaho nel cervello i microelettrodi?

In quale parté del cervello i microelettrodi trasportano
un ségnalé elettrico?

Che cosa risiede nei particolari centri cerebrali identi-
ficati da Delgado?

Che cosa provoca nella scimmia questo esperimento?

Che cosa provoca nello spéttatoré quésto esperimento?

2" paragrafo: Risultati dell'esperimento

9!
10,
1.

12.
13.

Qual & 1la conséguénza dél comando trasmesso da Delgado?
In quale modo Delgadc trasmette il comando?

Qualé sentiménto suscita nella scimmia il comando di Del
gado?

Dopo quan to témpo la scimmia "dimentica" il comando?
Quaié sentimento prova di solito la scimmia nei riguardi

dei suoi piccoli?

3" paragrafo: Dibattito sull'esperimento

14.
15.

16.
17.

Qualé giornalé ha commentato l'ésperimento di Delgado?
Secondo questo giornalé guale péricolo comportano questi
éspériménti?

Secondo il New York Times che cosa & necessario fare?
Secondo Delgado che tipo di problémi sono connessi coi

suoi esperimenti?



18, Sempre secondo Delgado, gquali vantaggi per l1l'umaniti pos
sono derivare dai suci éspérimenti?
19. Quali disturbi potranno forse essere curati grazie alle

scoperte di Délgado?
ESERCIZI

1. Nel terzo paragrafo troverete tre volte ripetuta una pa-

rola che in quésto contesto sostituisce esperienza (R. 5),

Qual &?
2. Nel secondo paragrafo troverete un’éspressione che in que

sto contesto sostituisce centri cerebrali che sembrano es-

sere la sede dellfpmoré‘e'déll”odiO'matérno (R. 9-11).

Qual e?

3. Nel primo e nel secondo paragrafo troverete la stessa pa
rola che in quésto contesto sostituisce figlio (R. 4).
Qual é&?

4, Nel terzo paragrafo troverete un"éspressione che in que-

sto contesto sostituiscé‘malattiéjnéurolqgiche(RemncQuaLé?

5. Nel terzo paragrafo troverete un‘ezspressione che in que-

sto contesto sostituiscé il New York Times (R.18).Qual &?

Rintracciate nel brano, ai paragrafi indicati, le espressio-
ni e le parole che hanno lo stesso significato di quelle del
la lista seguenté: \

1. famoso (par. 1)

. @& capace di (par. 1)

. diventi di nuovo (par. 2)

2
3. Ha identificato (par. 1)
4
5

. ammetto che (par. 3)

. ha risposto (par. 3)

6
7. morali (par. 3)




8. incurabili (par. 3)

§gggure

Nella frase: Fa certamente una certa impressione vedere una
madre, seppur scimmia, che méntre sta allattando il proprio
piccolo improvvisamente lo rigetta; vediamo che seppur (o

anche seppure o se‘ppré) ha il significato di anche se o per

g uanto.

Giudicate ora se 1le séguénti frasi sono logiche o illogiche.

1. La medicina & diventata una sciénza, seppur primitiva,
quando ha cominciato a basarsi sui fatti.

2. Era stanco, seEEuré voleva andare avanti.

3. Seppure vecchio combatteva .ancora.

4. Non so bene se gli ha~régalato un disco seppure un libro.

5. seppure sia péricoloso, andrémo lo stésso.

6. Gli ho detto di non andare al cinéma, seppure ci & anda-
to.

Prendete ancora in esame le frasi dell'esercizio B.3. In quel
le che avete giudicato illogiché sostituite ora seppure con

eppure o oppure a seconda dei casi.

Completate le frasi (b) mantenendo lo stesso significato del
le frasi (a) tratte dal brano.

1. (a) L'improvviso rigétto del piccolo da parte della ma-

dre @ la conseguenza di un "comando" trasmesso via ra -

dio (par. 2)

(b) In conseguenza di un comando trasmesso via radio
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2. (a) Ci vuole un buon quarto d'ora perché la madre scim -

mia "dimentichi" 1l'odio suscitatole dallo stimolo (par.

2)!
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(b) La madre scimmia "dimentica" 1l'odio suscitatole dal-
10 SEIMOLO eoovecoosennsoesaonecnscoonoeasoscooscnsensscesosoe
(a) Riconosco che i miei ésperimenti sollevano gravi
problemi etici, filosofici e pratici ma noi ci aspettia-
mo che da gueste ricerche possano uscire importanti ap-
plicazioni (par. 3).

(b) Noi ¢i aspettiamo che da quésté ricéerche possano u-

scire importanti applicazioNl ..cceocnnonsocsesescocnonass

i esperimenti sollevano

s

Dalla frase "Riconosco che i mie
gravi problemi etici, filosofici e pratici", il giudizio
sugli esperimenti risulta negativo o positivo?
Sottolineate la parola o le parolé che determinano la vo
stra scelta.

Dalla frase "Commentando l'esperiménto, non ha nascosto
gli inquietanti ed evidenti intérrcgativi sollevati", il
giudizio sull‘éspériménto risulta négativo O positivo?
Sottolineate la parola o le parolé che determinano la vo
stra scelta.

Dalla frase "Noi ci aspétziamo che da quéste ricerche pos

sano uscire importanti applicazical non solc per lo stu-~

[\

4

dio ma anche per la cura di alcune malattie", il giudi -

[oF

zio sulle ricerche risulta negativo o positivo?
Sottolineate la parola o le parolé che determinano la vo
stra sc-lta.

Dalla frase "F. certamente una certa inpressione vedere
una madre che mentre sta uncrevolmente allattando il pro
pric piccolo improvvisaménté lo rigetta" il giudizio sul
fatto descritto risulta negativo o positivo?

Sottolineate la parola o le parole che determinano la Vo

stra scelta,



5. Dalla frase “L'autorévolé giornalé ha chiesto un pubbli-
co dibattito sulla quéstioné“, il giudizio sul giornale
in questione risulta negativo o positivo? Sottolineate

la parola o le parole che determinano la vostra scelta.

C. AVVIO AL RIASSUNTO
c.1 Immaginate che 1la pérsona a cuil parlaté sappia gid in che co
sa consiste l'espériménto. Riassumeté quindi pér questa per-
sona solo le argoméntazioni,pro e contro la questione.
contro
_pericolo applicazioné queste tecniche uomo
stampa inquiétanti problémi etici
problemi filosofici
problemi pratici
L.
pro
I studio malattié neurologiché
Delgado cura malattié.néurologiché
informazioni malattié mentali
C.2 Rintracciate nel brano un certo numero di parole chiave.
C.3 Proponete alcuni titoli sostitutivi per quééto brano.
DISCUSSIONE
1. anche secondo voi 1 problémi connéssi con quésti esperimenti
sono evidenti?
2. Anche secondo voi i problémi connessi con quésti éspérimenti
sono inqpiétanti?
3. Fate un esempio di probléma'ético sollévato da questi esperi



menti.

Fate un esempio di problema filosofico sollevato da questi

esperimenti.
Fate un esempio di problema pratico sollevato da questi espe
rimenti.

A vostro parere sono pill rilevanti i péricoli oppure i van -
taggi?

Vi sembra che l'autore del brano (non 1l'autore degli esperi-

menti) sia favorevole, contrario o neutrale rispetto a quan-

to riferisce?
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CORRELAZIONE INGANNATRICE

*
La schistosomiasi aumenta la produttivitd. A questa inat

-~

tesa e paradossale conclusione & giunta una commissione inca

ricata di valutare l'economicitd di un grosso investimento fi

nanziario* destinato a bonificaré* le zone del Sudan infesta
te dal parassita agenté della malattia.

La commissione, composta da medici e igiénisti della Lon
don School of Hygiene and Tropical Medicine e della facolta
di medicina dell‘Universitd di Khartum, ha raggiunto questa
convinzione esaminando la produttivita dei tagliatori di
canne di certe piantagioni sudanesi vicine a Khartum, e sco
prendo che i tagliatori infetti avevano una produttivita si
gnificativamente pid alta di quélli sani.

Approfondendo l‘indaginé per scoprire le ragioni di que
sto paradossale risultato, péré i ricercatori anglosudanesi
si sono resi conto di aver fatto un banale errore: la corre
lazione fra altra produttivita dei tagliatori di canne e ma
lattia non éra primaria, ma sécondaria.

Infatti, i poco produttivi non erano tali perché sani,
ma semplicemente perché& lavoravano nelle piantagioni da po-
co tempo. Per questa ragione non erano stati ancora conta -
giati, come invece era amplaumente successo ai loro colléghi
pild anziani; che erano s1 guasi tutti infétti;‘ma pérché la
voravano da piu tempo négli acquitrini* infestati dallo
schistosoméi ed erano piu bravi non pérché malati, ma per -
ché essendo nel mestiere da pill anni 1'avevano imparato be-
ne e rendevano di pid.

Il banale infortunio degli espérti anglosudanesi va dun-
gue ; "eso come monito*, da parté dei medici del laworo e de
gli igienisti, a essere cauti nel trarre conclusioni da cox
relazioni che possono essere male impostaté.

(da Témpo medico, febbraio 197T)
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GLOSSARIO

corr:lazione (titolo, R. 15,29) = relazione reciproca fra due termini o fenomeni.

schistosomtasi (R. 1) = malattia provocata dallo schistosoma
investimento finanziario (R. 3) = impiego produttivo di denaro

bontficare (R. 4) = prosciugare terreni paludosi per renderli coltivabili.

acquttrini (R. 23) = terreni paludosi, con acqua stagnante.

schistosoma (R. 24) = verme parassita dell'uomo adulto,

monito (R. 27) = avvertimento, ammonimento

AFFISSI

infatti il prefisso anglo vuol diré'inglésé
‘Esempi:anglofobo = che odia gli 'ing‘lési
anglofilo = che ama gli inglesi

angloamericano = che si riferisce sia agli inglesi che agli americani.



i
4° paragrafo.

A. VERIFICA DELLA COMPRENSIONE

A1 Rispondete alle seguenti domande di comprensione analitica.

Le risposte sono direttamente ricavabili dal brano.

1" paragrafo:
1. Da che cosa & provocata la schistosomiasi?
2. Dove vive il parassita che provoca quésta malattia?
3. Che tipo di investimento doveva essere valutato dalla
commissione?

4. A quale paradossale risultato & giunta la commissione?

2° paragrafo:
5. Da chi era composta la commissione?
6. Di che nazionalitd erano i componenti della commissione?
7. Che cosa ha esaminato la commissione?
8. Dove lavorano i tagliatori di canne?
9

. Che cosa ha scoperto la commissione?

3° paragrafo
10. Perché in seguito la commissione ha approfondito le inda
gini?
11. Che correlazione aveva impostato la commissione?

12. Questa correlazione era primaria o secondaria?

13. Perché i tagliatori poco produttivi erano sani?

14, Che cosa succede & chi lavora pér lungo tempo negli acqui
trini?

15. Perché i tagliatori pil wnziani erano .infetti?

16, Tutti i tagliatori pid anziani erano infetti?

17. Perché i tagliatori malati erano pil bravi?

5 paragrafo:

17. Chi & incorso in un banale infortunio?



18. Chi deve fare attenzione prima di trarre conclusioni dal

le correlazioni?

Rispondete alle seguenti domande. Le risposté non sono sem-

pre direttamente ricavabili dal brano.

1.
2.

La schistosomiasi aumenta la produttivita?

Perché & paradossale dire che una malattia pud aumentare
la produttivita?z

Che tipo di terreno doveva essere bonificato? (vedi par.
4).

Che cosa cresce negli acquitrini sudanesi?

In quale modo si raccolgono le canne?

In quali casi una correlazione non da risultati validi?

L'errore commesso dai ricercatori anglosudanesi & grave

oppure insignificante?

Discussione.

1.

Provate a impostare una correlazione primaria.

2. Provate a impostare una correlazione sécondaria.

ESERCIZI

1. Nel primo, nel secondo e nel terzo paragrafo troviamo ri
petuta la stessa parola che in questo‘¢ontésto sostitui-
sce schistosomiasi (R. 1). Qual &2

2. Nel paragrafo 1 troviamo un'eSpressioné che in questo con
testo sostituisce schistosoma (R. 23). Qual &?

3. Nel secondo paragrafo troviamo un'espressione che in que-
sto contesto sostitulisce a questa conclusione & giunta (R.
1-2). Qual'e?

4. Nel terzo paragrafo troviamo un'éspressioné che in que =~

sto contesto sostituisce medicl e igienisti della London




School of Hygiene and Tropical Medicine e della facoltd

di medicina dell'Universita di Khartum (R. 6-8). Qual &7

Nel terzo paragrafo troviamo una parola che in questo con

testo sostituisce conclusione (R. 2). Qual &?

Nel quarto paragrafo troviamo un'espressione che in que-

sto contesto sostituisce da pil tempo (R. 22). Qual e?

Nel guinto paragrafo troviamo un'altra espressione che

in questo contesto sostituisce medici e igienisti della

London School of Hygiene. and Tropical Medicine e della

facoltd di medicina dell'Universitd di Khartum (R. 6-8).

Qual &2

Sostituite con parole vostre le parole o éspressioni sottoli

neate nelle frasi seguenti:

1.

Hanno esaminato la produttivitd dei tagliatori di canne
di certe piantagioni sudanesi.

I tagliatori infetti avevano una produttivitd significa-

tivamente pill alta di quelli sani.

I ricercatori anglosudanesi si sono resi conto di aver

fatto un banale érrore.
I poco produttivi non erano tali perché sani ma sémElice-
mente perché lavoravano nelle piantagioni da poco témpo.

Erano pid bravi perché, essendo nel mestiere da piud tempo,

rendevano di pit.

Essendo nel mestiere da pill tecmpo l'avevano imparato be-
ne e rendevan: di pit.

I1 banale infortunio degli e:perti va dunqué Eréso come

monito da parte del medici del lavoro e dégli igienisti.
Il banale infortunio degli esperti va preso come monito

a essere cauti nel trarre conclusioni.

Senza consultare il brano, riempite gli spazi wvuoti con le

preposizioni appropriate scelte fra quéllé elencate:



1. dal, di, a, della, del

... questa inattesa e paradossale conclusione & giunta u
na commissione incaricata... valutare l'economiciti ...
un grosso investimento finanziario destinato ... bonifica
re le zone ... Sudan infestate ... parassita agénte s
malattia.

Approfondendo l'indagine ... scoprire le ragioni ...que-
sto paradossale risultato, pérb, i ricercatori anglosuda
nesi si sono resi conto ... aver fatto un banale errore:
la correlazione ... alta produttivitd ... tagliatori ...
canne e malattia non era primaria ma secondaria.

3. nel, da, dei, degli, del, a

Il banale infortunio ... esperti anglosudanesi va dunque
preso come monito ... parte ... medici ... lavoro e ...
igienisti ... essere cauti .... trarre conclusioni .....

correlazioni che possono essere male impostate.

B.4 Terminate le frasi (b) mantenendo lo stesso significato del-
le frasi (a) tratte dal brano:
1. (a) A questa conclusione & giunta una commissione incari

cata di valutare l'economicitd di un grosso investimento

finanziario (par. 1).

(b) A questa conclusicne & giunta una commissione incari

cata dl valutar® S€ .. .. coc it acrnce et i e e aee
2. (a) La commissione ha raggiunto quésta convinzione esami-

nandc la produttivita dei tagliatori Ai canne (par. 2).

(b) La commissione ha raggiunto questa convinzione attra-

VOISO eevconownuoucn rincrnsnonacscanen. o uiriveanonsscns

3. (a) Approfondendo l'indagine per scoprire le ragioni di

questo risultato, i ricercatori si sonc resi. conto di a-

ver fatto un banale errore {(par. 3).
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(b) I ricercatori si sono resi conto di qvér fatto un ba

nale errore guando ee.nl.lo.Ol...‘..t'll..l,‘.‘,‘l.‘-..'l.llll‘O.

4. (a) Erano pild bravi perché, essendq nel mestiére,da_.piﬁ

anni, l'avevano imparato bene (par. 4).

(b) Erano nel mestiere da. pil annNi, eceeeceiococssossaccns

e 26 5 5 9 5 0 8 BB OGO O O .8 0SS0 0e 08

Riempite gli spazijvuoti_con parole appropriatg,séﬁia.cénsul
tare il testo. _ }« - ‘

Infatti i poco produttivi ... erano tali perché sani, ... sem
plicemente perché lavoravano nelle ... da poco gémpo.APér cae
ragione non erano s;ati ceeen contagiati, come. invéceAéra\...
successo ai loro colleghi .... an21an1- che erano si seessees
tutti infetti, ma perché ... da plﬂ tempo negll‘..... infesta
ti dal schistosoma, ed ...... pild bravi non”perché cesseesma

perché, essendo nel ..... da pid anni 1' ....c...... imparato

bene e rendevano ..... pill,

Indicate quale delle'seguenti alternativé pud sostituire, le
parole sottollneate nelle frasi seguentl-

1. A questa inattesa e paradossale conclusione é glunta una .

commissione incaricata di .... (par. 1)
a. incredibile | o
b. imprevedibile
c. assurda - . ,
2. I ricercatori si sono resi conto di gvérwﬁattq un banale
errore (par. 3)
a. insignificante
b. da principianti

c. comune

DY
RN

3. Erano quasi tutti infetti perché lavorayano da pid témpo

negli acquitrini infestati dal schistosoma (par. 4);
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a. festeggiati
b. abitati

c. infettati
AVVIO AL RIASSUNTO

Senza dubbio l'informazione principalé ricavabile da questo
brano & che:
Una commissione di medici e igienisti che doveva dare il suo
parere sull'opportunitd di bonificare alcuni acquitrini ha
commesso un banale errore.
Partendo da questa premessa, riassumete ora il brano con 1l'aiu
to di alcune domande le cui risposté vi véngono date in for-
ma di appunto: »
1. Che cosa hanno subito scoperto?
tagliatori di canne / malati schistosomiasi
2. Quale dato dovevano appurare?
produttivita / tagliatori di canne
3. Quale correlazione hanno impostato?
produttivitd / malattia
4. Che conclusione hanno tratto da questa correlazione?
pid produttivi / pid malati
5. Che cosa hanno appurato in seguito?
pid malati / lavorano da piu témpo.
6. Quale correlazione avrebbero dungue dovuto impostare?

produttivitd / anzianitd di lavoro.



12.

II

III
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I COLORI DELLE STELLE

Quando ancora si credeva che tutte le stelle si trovasse-
ro su di una sfera circolante attorno al cenctro dél mondo,
si doveva pensare che la loro differenza di splendore dipen-
desse soltanto dalle loro dimensioni. Col progrésso delle co-
gnizioni* astronomiche si imparava che le stelle cosl dette
fisse, si trovano é diverse distanze dal sistéma.solare e
quindi se alcune appaiono piu 1uminosé, altré.piﬁ déboli,cié
pud dipendere dall'essere meno O piil lontane .dalla terra o dal
loro splendore intrinseco* maggiore o minore. Quando fu pos-
sibile determinare direttamente o indirettamente la distanza
delle stelle dalla terra e le loro caratteristiche fisiche,
cioé témperatura, massa, densita, volume, diametro, con te-
lescopi* di grande precisione, completati con.lo. spettrosco
pio* ed altri accessori*, si & cominciato a comprenderé qua
le e quante vérieta di stelle popolano il ciélom

I diversi colori che presentano le stelle, bene visibi-
1i in quelle pil luminose anche ad occhio nudo,. sono gia
un indizio sicuro di alte temperaturé via via décréscénti*
man mano che si passi dalle stelle bianche alle.stelle ros-
se. Se le stelle giallé debbono avere all'incirca la stessa
temperatura del sole, come Arturo nella costellazione del
Boote, le stelle bianche od azzurrognolé, comé:Sirio nél Ca
ne maggiore, avranno una temperatura maggioré,.e quelle a-
rancione o-rosse, come Antares nello Scorpione, una tempe-
ratura minore.

Questo fatto riconosciuto dai primi spettroscopisti
circa un secolo fa, venne sviluppato e pérfézionatorﬁﬂ.cor—
so del tempo, cosi che oggi si & giunti ad una classifica -
zione delle stelle secondo 1 loro spéttri, ciog secondo le

loro caratteristiche fisiche, che parté da quelle di piu
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alta temperatura a quelle di temperatura pill bassa, dopo la
qguale esistono come corpi che non emettono pil radiazioni,
cioé& oscuri.

(da G. Abetti, La vita dell'wriverso,
Ed. ERI, Torino, 1965)

GLOSSARIO

cogntzioni (R. 5) = conoscenze.

intringeco (R. 9) = interno

telescopio (R. 13) = strumento che serve per guardare a grandi distanze.

spettroscopio (R. 13) = strumento che serve per 1'osservazione degli
spettri delle sorgenti luminose (cioé dei colori in cui si scompon-
gono i raggi di luce)

accessori (R. 14) = parti aggiunte ad una macchina pc-er migliorarne il
funzionamento.

decrescente (R. 18) = che decresce, che diminuiscé.
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A. VERIFICA DELLA COMPRENSIONE

A.1 Rispondete alle seguenti domande di comprénsioné analitica.

Le risposte sono ricavabili direttamente dal brano:

1° paragrafo:

1.

Cosa si credeva una volta riguardo alla posizione delle
stelle?

Dove circolava la sfera su cui si pensava si trovassero
le stelle?

Da cosa si pensava dipendesse la differenza di splendore
delle stelle?

Cosa sappiamo oggi riguardo alla distanza delle stelle
fisse dal sistema solare?

Da cosa pud dipendere il grado di maggioré © minore lumi
nositd delle stelle?

In quali due modi siamo riusciti a stabiliré la distanza
delle stelle dalla terra?

Quali sono le caratteristiche fisiche delle stelle?
Quale strumento ci ha permesso di stabiliré la distanza
delle stelle dalla terra?

Lo spettroscopio fa parte del telescopio?

2' paragrafo:

10.

11.
12.

13.

I colori delle stelle si possono in qualché caso vedere
anche senza apparecchiature speciali?

Cosa indica la diversitd di colore delle stelle?

Di che colore sono le stelle che hanno circa la stessa

temperatura del sole?

Le stelle di colore giallo sono le stelle a temperatura

pid alta?

3" paragrafo:

14.

In base a che cosa si classificano oggi le stelle?



15. Cos'@ lo spettro di una stella?

16. Cos'@ un corpo oscuro?
B. ESERCIZI

B.1 Indicate se le seguenti affermazioni sono vere o false e giu
stificate la vostra scelta indicando parolé od éspréssioni

del brano.

1° paragrafo:

1. Una volta si credeva che le stelle non fossero tutte e-
quidistanti dalla terra, cio& che non avessero la stessa
distanza dalla terra. Da cosa lo capité? Cesisceescenans

2. Una volta si credeva che l'unico fattore che causava la
luminositd delle stelle fosse la dimensione,

Da cOsa 1o capite? ..i.iiciucecnnrnecoconnnnenn.. ceeses e

3. Le stelle fisse sono equidistanti dal sistema solare.

Da cosa lo capite? © 4 e e o e a0 aces enocoeeneco0eecesesesas

4. Oggi si pensa che la luminositd delle stelle dipende dal
la loro lontananza dalla terra e dal loro splendoré in-

terno. Da cosa lo capite ? "t e e meacsesacn s et eene s anees

2' paragrafo:
5. Le stelle pid luminose hanno 1la témpératura.piﬁ bassa.
Da cosa lo capite? ........ chaen e T
6. Il sole & una delle stelle a témpératura maggioré.

Da cosa lo capite? ......... ... c e e s cetsssocosesosesnee o

3" paragrafo:
7. Le stelle si classificano oggi in base alle loro caratte-
ristiche fisiche.
Da cosa 1o capite? ..iiiuiiiinoneinnecnnmenncnnnnnnns veen
8. I corpi luminosi emettono radiazioni.

Da cosa lo capite? .......00.vc.. teveeccesetats e tseeanna



B.2 Indicate quale delle tre alternative: a), b) oppure c) meglio

sostituisce le espressioni sottolineate delle frasi séguenti:

1.

Quando ancora si credeva che tutte le stelle si trovasse
ro su di una sfera che circolava attorno al centro del

mondo, si doveva pensare Che ...c.cooososcsscescsacc (R. 3)

a. era inevitabile pensare
b. probabilmente si pensava
c. si era portati a pensare.

... si & cominciato a comprendere quale e quante varietd

di stelle popolano il cielo (R. 14).

a. che una grandissima varietd di stelle popola il cielo
b. gquante stelle popolano il cielo

c. quali sono le varietd di stelle che popolano il cielo.
I diversi colori che presentano le stéllé, ben visibili

in quelle pidl luminose anche ad occhio nudo... (R. 19)

a. senza l'aiuto di strumenti speciali
b. senza occhiali
c. con gli occhi non riparati

... le stelle gialle debbono avere all'incirca la stessa

temperatura del sole, ... (R. 2%)

a. si pensa che le stelle giallé hanno probabilménte la
stessa temperatura del sole

b. & ovvio che le stelle gialle hanno la stessa témpera—
tura del sole |

c. si deduce che le stelle giallé hanno la stessa témpe-

ratura del sole (che & anche giallo).

Indicate quale delle tre alternative: a), b) oppure c) méglio

spiega l'espressione sottolineata:

1.

... le stelle cosi dette fisse si trovano a distanze di-

verse (R. 5)

a. le stelle sono fisse, cio& immobili



b. alcune stelle
C. alcune stelle

I diversi colori

a. una stella ha

sono fisse, ci10& immobili
sono chiamate 'fisse!'.
che presentano le stelle... (R. 16)

diversi colori

b. ogni stella ha un colore caratteristico

c. le stelle hanno colori diversi in momenti diversi.

I diversi colori

che presentano le stéllé, ben visibili

in quelle pili luminose anche ad occhio nudo, sono gia un

indizio sicuro di alite temperature via via decrescenti

man mano che si passi dalle stelle bianche alle stelle

rosse. Se le stelle gialle debbono avere all'incireca la

stessa temperatura del sole, come Arturo nella costella-

zione del Boote,

le stelle bianche od azzurrognole, come

Sirio nel Cane maggiore, avranno una temperatura maggio-

re, e quelle arancione o rosse, come Antares nello Scor-

pione, una temperatura minore,

Questo fatto riconosciuto dai primi spettroscopisti....

(R. 26)

a. il fatto che i diversi colori dellé stéllé sono un ig

dizio di alte temperature

b. il fatto che Antares, essendo di colore rosso, ha una

temperatura minore di quella di altre stelle.

c. il fatto che la temperatura, sémpre molto alta, decrg

sce man manc che si passa dalle stelle bianche alle

stelle rosse.

Per ciascuna delle seguenti parcle sottolineate, tratte dal

(R. 6) Neecracesinteresee e

brano, indicate il contrario:
1. diverse distanze

splendore intrinseco (R. 9) Gt e ericerceartncaeae
colori visibili (R. 16) S

indizio sicuro (R. 18) c s isocss e nanan e
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5. alte temperature (R. 18) ceoescsesesas e s e

6. temperature decrescenti (R.18) ..iicecieeccncccenann

7. temperatura maggiore (R. 23) teseesescsscens e s

Per ciascuno dei seguenti nomi indicate 1l'aggettivo corrispon

dente (che potete anche trovare nel brano alla riga indicata)

N Agg.

1. astronomia ceccecsesesssessas (R.5)
2. diversita cesrecssccasssscss (R, 6)
3. lontananza ceeencessceseessss (Ro 8)
4, vista ceeseonecesessssses (R 16)
5. luminosita cevsecesacsessssess (R 17)
6. nudita Mecenseseaceacsaee (Ro17)
7. sicurezza teeceeensssescssss (R. 18)
8. altezza _ toecesesassoencess (R 18)
9, Oscurita cettcaescosasaans (R. 33)

Nel seguente grafico indicate il colore dei corpi celesti in
pase alla loro temperatura (da + a -). Fornite dégli ésémpi

ove possibile. I corpi celesti presi in considerazione nel

brano sono i seguenti:

1. stelle arancione o rosse

2. corpi oscuri

3. stelle gialle

4, stelle azzurrognole o bianche

COLORE
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Riempite gli spazi vuoti con parocie appropriaté senza consulta
re il testo. |

Quando ancora si credeva che tutrte ... stelie si trovassero
su di una ... che circolava attorrio al centro del ..., si do
veva pensare che la lcro ..., di splendoré dipendesse soltan-
to dalle loro .... ., Col progresso delie cognizioni astrono-
miche si ... che le stelle cosi detté fjssé, ~c. trovano a
diverse distanze dal sistema ... e gquindi se alcune appaiono
pid ..., altre pild deboli, cid pud dipenderén., essere meno
o pill lontane dalla ... o dal loro spléndoré intrinseco mag-
giore o ... . Quando fu possibilé determinare direttamente o
++»+ la distanza delle stelle dalla terra e ... loro caratte
ristiche fisiche, cioé temperatura, massa, ..., volume, dia-
metro, con telescopi di grande ..., complétati con lo spet -
troscopio ed altri ..., si & cominciato a comprenderé guale

«+s quante varietd di stelle popolano il ....
AVVIO AL RIASSUNTO

Le frasi numero 2, 3, 4, 5 che seguonc in ordine sparso, sono

ricavate dal primo paragrafo dei brano che avete letto. Rimet

tetele in ordine in modo da formare un testo coerente:

1. Una volta si credeva che le stelle avessero tutte la stes
sa distsnza dalla terra.

2. Il primo & costituito dalla maggioré ¢ minore lontananza
delle stelle dalla terra

3. 0Oggi si sa che le stelie si trovano z distanze diverse e
che la loro luminositd dipendé da due fattori

4. Il secondo fattore riguarda lo spléndore interno alla stel
la stessa.

5. Una volta si credeva che la differenza di luminosita delle

stelle dipendesse unicamente dalle loro diménsioni.
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L'ordine logico delle frasi nell'esercizio précedente era il
setuente: 1, 5 3, 2 4. Cercate ora dicongiungérlé fra di 1lo-
ro cancellando le ripetizioni, adopérando i nessi logici e
la punteggiatura appropriati.

(Una possibile soluzione & la seguénté:

Una volta si credeva che le stelle avessero tutte la stessa
distanza dalla terra e che la differenza di luminosita dipen
desse unicamente dalle loro‘diménsioni. Oggi,'invécé, si sa
che le stelle si trovano a distanze diverse e che la loro lu
minosita dipende da due fattori: il .primo. & costituito dalla
minore o maggiore distanza dalla térra, il. secondo riguarda

lo splendore interno alla stella stessa.)

Vi vengono forniti qui di seguito in forma di note i punti

essenziali dei paragréfi 2 e 3 del brano letto. Formate del-

le frasi di senso compiuto e collegatélewfra.di’loro.

1. Colori diversi delle stelle = indici di témperature di-
verse - ..

2. Temperature decrescenti passando da bianco a rosso

3. Classificazione attuale: in base loro spettri

4. Dalle temperature pill alte fino ai corpi oscuri.

1. Vi sembra che il titolo del brano riassuma adeguatamente
il contenuto? Perché? ‘

2. Scegliete fra i seguenti il titolo che vi sembra pild adat
to e discutete la vostra scelta con la classe.
1. luminositd delle stelle e loro distanza
2. Le stelle non circolano attorno al centro della terra
3. Luminosita delle stelle e loro témpératura
4., Lo splendore delle stelle

3, Proponete altri eventuali titoli.



13.

II

III

Iv

- 101 -

L' AGOPUNTURA

Dal 1966 ad oggi in Cina sono state fatte centinaia di

operazioni chirurgiche con l'agopuntura come unico mezzo di

anestesia. Chi conosce la lunga strada percorsa nella lolta

contro il dolore mediante gli anestetici chimici non pud ri

manere indifferente di fronte a questo fatto Ma qual & il

meccanismo di azione che sta alla base dell'effetto analge-

sico?
*

Una volta accertato che l'ipnosi non c'entra ma deve es

serci una base biologica, bisognéra spiégare in che modo
1l'inserzione di uno o pid aghi nelle parti molli del corpo
possa abbassare la soglia del dolore.

Ci sono quelli che riténgono che l“éffétto analgesico
dell'agopuntura sia di natura interamente nervosa. Secondo
costoro, gii impulsi analgesici, che partono dal punto in
cui si & praticata l'agopuntura, si incontrano ai vari li-
velli del sistema nervoso centrale con gli impulsi dolori-
fici, che insorgono nel punto colpito dall°0perazioné, an -
nullandoli. Questa teoria si basa sulla constatazione che,
pur avendo tutti gli impulsi sensoriali (pressione, vibra-
zioni meccaniche, suono, stimoli wvisivi, éccétéra) una
qualche specie di effetto analgésico, lo stimolo pia effi-
cace pare sia costituito dalla sensazione prodétta dalla
puntura di un ago. ‘

Un fatto, perd, fondamentale pér compréndéré il mecca-
nismo di azione dell'agopuntura & che fra il momento del -
1'inserzione dell'ago e l'inizio dell'effetto analgesico
passa un certo tempo, da venti a trenta minuti. I fenomeni
che sono regolati da meccanismi nervosi soltanto si svolgo
no, invece, in tempi brevissimi, déll'ordiné di una frazio

ne di secondo.
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Pill convincenti sono le spiegazioni che si basano su mo-
dificazioni umoral: prodotte dall'agopuntura.. Una ipotesi
suggestiva e molto stimolante in quésto senso & quella avan
zata da B. Pomeran., neurobiologo dell'Universita di Toron-
‘to, e riportata in "New Scientist" del 6 gennaio 1977. Se-
condo questo autore l'agopuntura deve esséré associata alla
liberazione di endorfine dall’ipofisi*, Le endorfine sono

sostanze naturali che sono state scoperte recentemente nel

cervello e che riproducono 1l‘azione analgesica della morfina:

iniettate localmente esse sono risultate molto pil attive
della morfina stessa. Si pud ammet tere pércib, sia pure in
via ipotetica, che l'agopuntura attiva i nervi sensitivi i
gquali stimolano l'ipotesi a secernere* le endorfine nel
fluido cerebro-spinale. Sono gueste le sostanze che blocca-
no gli impulsi dolorifici nelle catene nervose e.impédisco-
no ad essi di arrivare ai centri superiori del cérvéllo.

(dalia rubrica "Scienza'", Paese Sera,
10 marzo 1977)

ipnosi (R. 8) = sonno provocato artificialmente.

35
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umorali (R. 32) = da 'umori’, liquidi presenti in alcune caviti ed organi
P

di animali e vegetali.

ipofist (R. 37) = ghiandola situata alla base del cervello.

secernere (R. 43) = funzione di glandecle animali e vegetali ché elabora-

no e producono sostanze destinate a determinate funzioni.
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VERIFICA DELLA COMPRENSIONE

Rispondete alle seguenti domande di comprensione analitica.

Le risposte sono ricavabili direttamente dal brano.

paragrafo:

1.

In quale paese si sfrutta l'agopuntura pill degli aneste-

tici chimici?

paragrafo:
2, E' 1‘ipnosi a produrre l'effetto analgésico déll'agopun~
tura?
3. Se l'ipnosi non c'entra, su cosa agiscé 1'agopuntura?
4. Cosa si deve spiegare per capire l'effetto analgésico dé;
1'agopuntura?
paragrafo:
5. Qual & una possibile ipotesi biologica sull'effetto anal-
gesico dell'agopuntura?
6. Da dove partono gli impulsi analgésici secondo tale ipo-
tesi?
7. Dove si incontrano gli impulsi analgesici e gli impulsi
dolorifici?
8. Che effetto producono gli impulsi analgesici sugli impul
si dolorifici?
9. Cosa costituisce un esempio di impulso sénsorialé?
10. Che effetto hanno gli impulsi sensoriali secondo quésta

1.

teoriav?
Qual & l'impulso sensoriale piil efficace dal punto di vi

sta dell'effetto analgesico?

4' paragrafo:

12.
13.

L'effetto analgesico prodotto dall'agopuntura & immediato?
Se l'effetto analgesico dell'agopuntura fosse di origine

nervosa solamente sarebbe immediato?
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paragrafo:

14. Secondo Pomeranz, a che cosa si deve associare 1'agopun-
tura?

15. Cosa sono le endorfine?

16. In quale parte del corpoO umano sSoOno staté scoperte le en
dorfine?

17. Le endorfine hanno un‘azione analgesica piu forte della
morfina, se iniettate localmente?

18. Secondo l'ipotesi di Pomeranz, l'agopuntura che cosa at-
tiva? |

19. Che funzione hanno le endorfine?

Rispondete alle seguenti domande tenendo presénté ché le ri-

sposte possono non essere ricavate direttamente dal brano.

paragrafo:

1. Tradizionalmente cosa si usa per combattere il dolore?

paragrafo:
2. L'ipotesi che l'ipnosi sia alla base dell'effetto analge
sico dell'agopuntura & oggigiorno généralménté accettata?
3. L'autore & sicuro che alla base dellfeffetto analgésico

ci sia una base biodogica?

paragrafo:
4. L'ipotesi sulla natura nervosa dell'éffétto\analgésico
dell'agopuntura poggia su una base biologica?
5. E l'ipotesi sulle modificazioni umorali dell'effetto del-
1'agopuntura poggia su basi biologiche?
6. L'autore & sicuro che lo stimolo analgésico.piﬁ.efficace

sia quello prodotto dalla punta di un ago?

paragrafo:
7. L'autore propende per 1l'ipotesi sulla natura .nervosa del-

l'effetto dellfagopuntura o per l'ipotési delle modifica-



zioni umorali?

8. L'ipotési delle modificazion iumorali & considerata dal-
1'autcre come la migliore delle due o come la migliore
in senso assoluto?

9. Qualé disciplina studia i meccanismi di azione degli ane
stetici?

10. L'ipctesi di Pomeranz & giudicata favorevolmente dall'au
toré?

11. L'autore pensa che la teoria di Pomeranz sia definitiva
o ancora da dimostrare?

B. ESERCIZI
B.1 Indicate se le seguénti affermazioni sono vere o false e giu

stificate la vostra scelta citando parole o espressioni del

brano.

1° paragrafo:

1.

Négli ultimi 10 anni sono state fatte in Cina centinaia

di operazioni con l'agopuntura, senza l'uso di altri a-

" nestetici.

Da cosa 10 Capisci? tuitieiienesneeeneeonsnoneneennennnnes

L'uomo tenta da noleissims Cospo Gl abolire il dolore.

Da cOSa 10 Capieci? ot oenueoneencooennnnnsecocencesnnnns

2" paragrafo:

' 8i @ ancora in dubbio se 1'ipnosi sia alla base dell'ef-

fetto analgesico dell'agopuntura.

Da COSa@ 10 CaAPiSCI? vt inmuinninnenneononnonnoennenneenns

' Siamo sicuri che l'effetto analgesico dell'agopuntura pog
: g gop g

gi su basi biologiché.

Da c0sa@ 10 CapPiBsCir? i itieinuoreeeeennecoseeeconneennenss
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paragrafo:
5. Alcuni ricercatori ritengono che l'effetto analgesico del

l'agopuntura sia esclusivamente di natura nervosa.

Da cosa 10 €capisSCil? tiveeerenetarrernetssancocesssnsenne
6. Tutti gli impulsi sensoriali hanno un effetto analgesico

ben definito.

Da cosa 1o capilscCl? .cieeeecetesnssecscnaannossesccnsons

5° paragrafo:

7. Le éndorfiné hanno un effetto maggiore della morfina.
Da cosa lo capisci?

-

8. La teoria di Pomeranz & pienamente dimostrata.

Da cosa lo capisci?

Avete gnui di séguito 2 liste di parole: A e B. Rintracciate
in B le parole che hanno lo stesso significato di quelle con

tenute in A (tratte dal brano)

A B
1. unico (R. 2) 1. 1insensibile
2. indifferente (R. 5) 2. tenere
3. molli (R. 10) 3. solo
4, wvari (R. 15) 4., eccitante
5. fondaméntalé (R. 24) 5. diversi
6. stimolante (R. 33) 6. essenziale

Molte volte si riesce ad indovirare il significato di una pa
rola sconosciuta dagli indizi testuali, cio& in base alle in

dicazioni che il testo ci forrisce. Se ron lo concscete, cer

cate di risalire al significato delle seguenti parole tratte
da21 brano dagli indizi forniti dal testo e che sono stati
sc-tolineati.

1. anestetico (R. 4)

Chi conosce la lunga strada percorsa nella lotta contro
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il dolore mediante gli anestetici chimici non pud rimane-

re indifferente di fronte ai dati sull'agopuntura.

2. effetto analgesico (R. 6)

Qual & il méccanismo di azione che sta alla base dell'ef-

fetto analgesico? Bisogna spiegare in che modo l'inserzio

ne di uno o pil aghi possa abbassare la soglia del dolore.

3. 'fraziOné di sécondo (R. 29)

I fenomeni che sono regolati da meccanismi nervosi soltan

to si svolgono in tempi brevissimi, dell'ordine di una

frazione di secondo.

4. liberazione di endorfine (R. 37)

L'agopuntura attiva i nervi sensitivi i quali stimolano

certe parti del cervello a secernere le endorfine.

Formate, dai verbi seguenti, i nomi corrispondenti (che sono

conténuti nél brano ché aveté letto)

\Y N

es. ipotizzaré ipotesi

1. opéraré | cectssavas
2. ipnotizzare cetrrone s
3. stimolare cecesenaaa
4. inserire ceesenesens
5. spiégaré csssenssns
6. liberare ceseeeanan
7. anéstétizzaré e e sacnenn
8. 1indagare cessessaenn
8. effettuare ceseen e

Senza consultare il brano, riempite gli spazi

appropriate:

vuoti con parole

Dal 1966 ad oggi in Cina ... state fatte centinaia di opera-

zioni chirurgiche ... l'agopuntura come unico mezzo di ...
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Chi conosce la lunga strada percorsa ... lotta contro il do-
lore mediante gli ... chimici non pud rimanere indifferente
di .... a quésti dati., Ma gual & ... meccanismo di azione
che sta alla .... dell'effetto analgesico?

Una volta accertato ... l'ipnosi non c'entra ma deve esser-
ci .... base biologica, bisognéré spiégaré in che ... 1'in-
serzione di uno o pid ... nelle parti molli del corpo possa

«.+. la soglia del dolore.

Sostituite con parole vostre le parole o espressioni sotto-

lineate nelle frasi seguenti tratte dal brano letto.

1. Chi conosce la lunga strada percorsa nella lotta contro
il dolore mediante gli anestetici chimici non pud rima-
nere indifferente.

2. Bisogna spiegare in che modo 1l'inserzione di uno o pil

aghi possa abbassare la soglia del dolore.

3. Lo stimolo pil efficace pare sia costituito dalla sensa-
zione prodotta dalla punta di un ago.

4. Fra il momento dell'inserzione dell’'ago e 1l'inizio dell'

effetto analgesico passa un corto tempo.

5. Le endorfine sono sostanze naturali che sono state sco -

perte recentemente.

AVVIO AL RIASSUNTO

Il séguénté schema indica le relazioni fra le varie ipotesi
préséntaté nei brano:

Problema : Spiégaré i'effetto analgesico dell'agopuntura
Ipotési : 1a. ipnosi

.2a. e2ffetto di natura ner-

. . . vOosa = pocoO convincente
2a. base biologica P

<, 2b. effetto dovuto a modifi
cazioni umorali = piu
convincente.
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Esempio di 2b.
= ipotesi di Pomeranz.
Ténéndo présente quésto schema, scrivete ora delle frasi, che

riassumano le varie ipotesi formulate nel brano, e congiunge-

tele poi fra di loro.
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ALLOCENTRISMO DEI MANCINI

I1 mondo non & fatto per i mancini, ridotti ormai in net
ta minoranza. Eppure non fu sempre cosi, se si deve credere
ad alcuni archéologi: nell'etd della pietra i mancini erano
in numero pari ai destrimani. Ma gid nell'era del bronzo e-

rano passati in minoranza: non pid il 50 per cento, ma il

- 25 pér cento. Poi le cose sono andate sempre pid peggioran-

do (naturalmente dal punto di vista dei mancini): oggi si
calcola, infatti, che siano appena il 5 per cento della po-
polazioné. Come si & arrivati all'attuale stragrande maggio
ranza dei destrimani?

Secondo alcuni psicoanalisti la spiegazione sarebbe sem
plicé: la génté usa la destra perché cosi gli si insegna
fin dai primissimi anni di vita. I1 bambino prima di un an-
no & a quésto riguardo ancora indifferenziato: fa uso sia
della destra che della sinistra. Sono i genitori che gli in
ségnano a préferire la destra porgendo a questa cibi e gio-
cattoli. Il mancino sarébbe, pertanto, almeno in alcuni ca-
si, uno ché non accétta tanto facilmente questa specie di
imposizioné alla sua naturale ambivalenza: un negativista;

L‘éréditariété, sosténgono invece altri, & pil importan
te del condizionaménto. In realtdi molti mancini sono figli
di mancini: e non vale sostenere che una madre. mancina pud
,u¢sméttéré al figlio il proprio mancinismo pid per condi-
zionaménto che pér ereditarioti. Infatti, in molte famiglie

sere anche zii, cugini e z1-

i
0
1%

oltre alla madre ci POSSONO
tri parénti mancini e la loro influenza sui bambini & spes
so txlscurabilé, si sa da molto tempo ormai che l'emisfero
sinistro controlla la parte destra del corpo e quello de-
stro la sinistra. Si sa inoltre che c'é, nel cervello, un

centro specifico del linguaggio: in quasi tutti i destrima-
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ni, quésto centro & nell'emisfero sinistro. La regola del-
la controlateralitd, che sembrerebbe avere una validita ge
neralé, non si applica invece ai mancini: in molti casi il
loro centro del linguaggio, che dovrebbe appunto trovarsi a
destra, & invece a sinistra.

Lo hanno dimostrato al Montreal Neurological Institu-
té, iniettando amobarbital* nella carotide* e producendo
cosl afasia* transitoria: il 69 per cento dei mancini ri-
sulta avere il centro del linguaggio a sinistra; il 18 per
cento a déstra; il 13 pér cento sia a destra sia a sini-
stra. Ci si & chiésti, naturalmente, quale possa essere
la ragioné di questa varietd di localizzazioni dei centri
del linguaggio nei mancini, e l'ipotesi pill attendibile si
pud formulare cosi: tutti i mancini nascerebbero con il cen
tro del linguaggio prédominante a destra, ma poi la "pres-
sione sociale" e l'insegnamento farebbero scivolare nell'e-
misfero sinistro il centro del linguaggio, lasciando perd
a destra, in molti casi, un buon residuo del centro "conge
nito". Questi mancini hanno, si pud dire, un "centro" di
scorta: é, difatti, sé colpiti da un'emorragia cerebrale,
riacquistano l'uso della parocla prima dei destrimani.

(da Tempo medico, maggio 1975)
GLOSSARIO

amobarbital (R. 37) = un barbiturico, sedativo e ipnotico usato in me
dicina.

carotide (R. 37) = ciascuna delle due grandi arterie che dall' aorta
portano il sangue alla testa.

ajy..8ta (R; 39) = disturbo del linguaggio, incapacitd di articolazione

della parola.
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AFFISSI

1. allo centrismo (titolo) = vuol dire centrismo diverso dalla norma.

infatti il préfisso allo vuol dire diverso, differente

Esempi: glloglotto = che parla una lingua diversada quella del pae-

se dove vive

aZZogéno = che appartiene a un gruppo etnico diverso a
quello del paese dove vive
2.  ambivalenza (R. 19) = vuol dire che ha una doppia valenza. Infatti
il préfisso ambi vuol dire doppio, duplice.
Esempi: ambidestro = che usa indifferentemente tutte due le mani
ambigénére = che si usa indifferentemente in
tutti e due i generi: maschile e femminile
3. emisfero (R. 31) = la metd di una forma sferica.

Infatti il prefisso eml vuol dire mezzo, metd

Esempi: emiciclo = luogo o spazio a forma di metd cerchio
emiplegia = paralisi di una metd del corpo

4, afasia (R. 38) privazione della parola

Infatti il prefisso a vucl dire privazione, assenza

f

Esempi: amorale = privo di morale

acefalo = privo della testa
apolitico = privo di opinioni politiche
5. emorragia (R. 50) = fuoriuscita di sangue

Infatti i1 prefisso emo wvuol dire sangue

Esempi: emostatico = che ferma l'uscita del sangue

[

emoscopia = esame del sangue

emopoietico = in grado di formare le cellule del sangue.
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A. VERIFICA DELLA COMPRENSIONE

A.1 Rispondeté alle'séguenti domande di comprensione analitica.

Le risposté sono ricavabili direttamente dal brano:

1° paragrafo: Presentazione del problema

1.
2.
3

4.

Cosa significa mancino?

Qual & il contrario di mancino?

Oggi i mancini sono la maggioranza o la minoranza della
popolazioné?

Oggi i mancini sono di pil o di meno che in passato?

2° paragrafo: Ipotési del condizionamento

5.

9.

10.
11.
12,

Cos'@ pil naturale per il bambino, usare la destra o la

sinistra?

A che etd il bambino comincia a differenziare la destra

dalla sinistra?

Perché il bambino comincia a differenziare la destra dal
la sinistra?

In che modo i génitori gli insegnano a usare la mano de-
stra?.

Qﬁésta teoria & dimostrata oppure solo ipotizzata?

Cos'@ un mancino secondo guesta teoria?

chi sostiene quésta teoria?

Secondo questa teoria il mancinismo & un comportamento

naturale o-indotto?

3° paragrafo: Ipotesi dell'ereditariet3

13.

14.

15.

Secondo i sostenitori di guesta teoria, il mancinismo &
un comportaénto indotto o congenito?

Per quésté pérsone il destrismo & un fatto sociale o na
turale?

Chi influisce maggiorménté sul bambino nei suoi primi

anni di vita?
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16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.
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Quale parté del cervello controlla la parte destra del
corpo?

Qualé parte del cervello controlla la par.e sinistra

del corpo?

Come si chiama la regola per cui l'emisfero sinistro del
cervello controila la parte destra del corpo € viceversa?
La regola delia ~cntrolateralitd si applica a tutti?

Dove si trova il centrc specifico del linguaggio?

Per i.destrimani dove s1 trova pill precisamente questo
centro?

Nei mancini dove si zrova questo centro?

paragrafo: Conclusione

23,
24,
25.
26.
27.

28.

290

Cosa hanno dungue dimostrato a Montreal?

Attravérso quali mezzi lo hanno dimostrato?

I mancini hanno pili spesso il centro del linguzggio a de
stra, a sinistra oppure sia a destra che a sinistra®?
Esiste una spiegazione scientifica del perché nei manci-
ni il centxo del linguaggio & localizzato diversamente
oppure ci sono solo delle ipotesi?

Qual & l'ipotési pill attendibile?

La pressione sociale e l'insegnamento sono fattori di con

~J

dizionamento o di eredita
Perché 1 mancini colpiti da emorragia cerebrale riacgui-

stano la parola prima dei destrimaniv -

Comprensione del puanto di vista.

In gquesto brano, oltse ovviamente a gquello dell'autore, sono

espressi punti di vista, opinioni, di perscne IL.ecse.

Vediamo chi sono gueste persone di cul 1'zutore si fa porta-

voce, quali punti di vista esprimono € attraverso gquali usi

linguistici l'autore ce 11 trasuette.
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Cosa dicono alcuni archeologi a proposito dei mancini?
Attraverso qualé e:préssione comprendiamo che questa &
1l'opinione dégli archéologi € non necessariamente dell'
autoré?

Qual & l'opinione dei mancini sulla loro consistenza nu-
merica?

Da qualé espressione capiamo che'questo € il pensiero dei
mancini e non necessariamente dell‘'autore?

Di qualé opinione sono portatori alcuni psicoanalisti?
Da quale riga a gquale riga del brano viene trasmessa la
loro opinione?

Attraverso quale espressione linguistica comprendiamo
che quésto @ il punto di vista di alcuni psicoanalisti?
Sécondo chi, invece, l'ereditarietd & pill importante del
condizionamento?

Da gquale éspréssione si capisce che anche qguesto & un pun
to di vista?z

Quali sono le conoscenze scientifiche che 1'autore del
brano da pér généralmente accettate?

Da quali espréssioni si ricava la certezza dell'autore?
Considerare il brano dalla riga 4 alla riga 10: con qua
le espréssioné l'autore fa capire di parteggiare per u-
na particolare ipotesi?

L'autore parla di "ipotesi attendibile". Questo signifi
ca che pér lui il problema dell'allocentrismo dei manci

ni & definitivamente risolto?

Discussione.

1.

Conoscete altri problemi in cui si possa discutere di
condizionamento e di ereditarieta?
Si tratta solo di problemi medici oppure investono anche

altri campi?
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3. Citate alcuni fattori ereditari.
4. citate alcuni comportamenti sicuramente determinati da

condizionaménti sociali.
ESERCIZI

Indicate qualé delle seguenti alternative pud sostituire le
éspréssioni sottolineate nelle frasi seguenti:
1. Oggi si calcola, infatti, che i mancini siano appena il
5 pér cento della popolazione (par. 1)
a. con fatica
b. appunto
¢. soltanto

2. Il bambino prima di un anno & a questo riguardo ancora

differenziato (par. 2)
a. per quésto aspetto
b. riguardosaménte
c. a proposito di questo
3. Il mancino sarebbe pertanto uno che non accetta tanto fa
cilmente questa specie di imposizione (par. 2)
a. intanto
b. pér quésto motivo

¢. in conclusione

Dividete in due gruppi, a seconda del loro significato, i sg

guénti'aggéttivi:

1. naturale, acquisito, imparato, congenito, ereditario, ap
préso, sociale, innato, condizionato

2., semplice, complésso, complicato, chiaro, difficile, oscu

ro, fumoso, comprensibile,
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Nella frase che segue notate la funzione di invece che qui

néga una aspettativa:

"Il loro centro del linguaggio che dovrebbe trovarsi a de-

stra & invece a sinistra".

Giudicate ora se le seguenti frasi sono logiche o illogiche:

1. Pensavo che venisse al cinema, invece & rimasto a casa.

2. Credevo che fosse destrimane, invece usa sempre la mano
déstra.

3. Mi aspettavo di vederlo alle 7, invece non & arrivato.

4. Sperava di frequentare l'universitd, invece studia inge=-
gnéria.

5. Mi pareva che fumasse molto, invece si & ammalato.

Riempité gli spazi vuoti con parole appropriate senza consul

tare il brano:

Il mondo non ...... fatto per i mancini, ...... ormai in net
ta minoranza..... non fu sempre cosi, .... si deve credere
ad ...... archeologi: nell'etd della ..... i mancini erano in
minoranza: non ..... il 50 per cento, ..... il 25 per cento.

Poi le cose sono «+sss.0. Sempre pil peggiorando: oggi .....
calcola, infatti, che siano ....... il 5 per cento .... popo
lazioné. Come si & arrivati ........ attuale stragrande mag-
gioranza dei ......... ?

Sostituite con parole vostre le parole o espressioni sottoli
néaté nelle séguénti frasi:

1. Gid nell'era del bronzo i mancini erano passati in mino-

ranza (par. 1)

2. Il bambino prima di un anno fa uso sia della destra che
éélii sinistra (par. 2).

3. Una madre mancina pud trasmettere al figlio il proprio

mancinismo (par. ?)
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4. L'influenza di altri parenti sui bambini & spesso trascu-
"rabilé.(par. 3)

5. La régola della controlateralitd sembra avere una vali-

- @itad generale (par. 3).

Senza consultare il brano riempite gli spazi vuoti con le pre

posizioni appropriate, scelte fra le seguenti:

1. per, della, ai, ad, pell', in |
Il mondo non & fatto ... i mancini, ridotti ormai ... net
ta minoranza. Eppure non fu sempre cosi, se si deve crede
re ... alcuni archéologi: ... €td ... pietra i mancini e-
rano ... numero pari ... destrimani.

2. a, della, di
Il bambino prima ... un anno &, ... questo riguardo, ancQ
ra indifferénziato: fa uso sia ... destra che ... sinistra.
Sono i genitori che gli insegnano ... preferire la destra
porgéndo ‘o quésta cibi e giocattoli.

3. all', di, della, dei, dal, per

Poi le cose sono andate sempre pil peggiorando (natural-
mente ... punto ... vista ... mancini): oggi si calcola,
infatti, che siano appena il 5 ... cento ... popolazione,
Come si & arrivati ... attuale stragrande maggioranza ...

déstrimani?
AVVIO AL RIASSUNTO

Eliminate tutti gli elementi linguistici non essenzaili dalle
frasi séguénti:

Esémpio: Secondo alcuni psicoanalisti, la spiegazione sareb-
be sémplicé: la génté usa la destra perché cosl gli viene in
ségnato fin dai primissimi anni di vita.

Secondo alcuni psicoanalisti, la gente usa la destra perch?z
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gli viene insegnato.

1. La regola della controlateralitd, che sembrerebbe avere
una validita génerale, non si applica invece ai mancinizs
in molti casi il loro centro del linguaggio, che dovreb-
be appunto trovarsi a destra, & invece a sinistra.

2. Il mancino sarebbe pertanto, almeno in alcuni casi, uno
che non accetta tanto facilmente questa specie di imposi

zione alla sua naturale ambivalenza: un negativista.

Individuate nel brano una decina di parole chiave a livello

di contenuto.

Il titolo Allocentrismo dei mancini chiarisce a sufficienza

il concetto dél tésto?

Proponéte tre o0 quattro titoli sostitutivi.

Sottolineate in ogni paragrafo le frasi che sembrano pid si-
gnificativé. Léggéte ora in ordine le frasi sottolineate e

collegatéle fra di loro.
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